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Введение

Программирование все в большей степени становится занятием лишь для профессионалов. Объявленный в середине 1980-х годов лозунг «Программирование – вторая грамотность», остался в прошлом. В понятие «компьютерная грамотность» сегодня входит, прежде всего, навык использования многообразных средств информационных технологий. Решая ту или иную информационную задачу необходимо выбрать адекватное программное средство. Это могут быть электронные таблицы, системы управления базами данных, математические пакеты и т. п. И только в том случае, когда выбранные средства не дают возможности решить задачу, следует прибегать к универсальным языкам программирования. 
Программа должна не только правильно решать задачу, но и иметь современный интерфейс, быть высоконадежной, дружественной по отношению к пользователю и т.д. По мере развития компьютерной техники развивались также и методика, и технология программирования. Сначала возникает командное и операторное программирование, в 1960-х гг. бурно развивается структурное программирование, появляются линии логического  функционального программирования, а в последнее время объектно-ориентированное и визуальное программирование. 

Задачи, которые следует ставить при первоначальном изучении программирования,- освоение основ структурной методики программирования. Для указанной цели наиболее подходящим средством является язык программирования Паскаль. Автор языка Паскаль - швейцарский  профессор Николаус Вирт — создавал его именно для этого. Структурная методика остается основой программистской культурой. Не освоив её, человек, взявшийся изучать программирование, не имеет никаких шансов стать профессионалом. 

При изучении данного курса школьники получат  знания основ алгоритмизации: 

• построение алгоритмов из базовых структур; 

• применение метода последовательной детализации на примере исполнителей. 

Процесс изучения и практического освоения программирования делится на три части: 

• изучение методов построения алгоритмов; 

• изучение языка программирования; 

•изучение и практическое освоение определенной системы программирования. 

Все три задачи реализуются каждой главой пособия. 

В данном учебном пособии систематизирован накопленный автором опыт по преподаванию информатики. Пособие предназначено для систематизации и закрепления знаний по разделу информатики «Основы алгоритмизации и программирования» и состоит из 10 тем. Каждая тема содержит отрабатываемые знания и умения, основные теоретические сведения, демонстрирующие примеры, задания для закрепления материала в форме тестов, контрольных вопросов и контрольных работ. 

В пособии предложено большое количество олимпиадных задач. Изучение материала осуществляется по принципу «спирали», что дает эффективное углубление по содержанию каждой темы.

Структура курса «Основы алгоритмизации и программирования»

	№
	Название темы

	1
	Линейные алгоритмы в Паскале

	1.1.
	Понятие алгоритма. Возможности ЭВМ

	1.2.
	Линейные алгоритмы

	1.3.
	Структура программы в Паскале

	1.4.
	Структура типов в Паскале

	1.5.
	Задачи на вычисления

	1.6.
	Графические возможности Паскаля

	1.7.
	Задачи на создание графических изображений

	1.8.
	Тестирование по теме 

	2.
	Ветвление в Паскале

	2.1.
	Алгоритмы с ветвлением

	2.2.
	Организация ветвления в Паскале

	2.3.
	Создание программы с ветвлением  по  заданному алгоритму

	2.4.
	Составные условия

	2.5.
	Оператор выбора

	2.6.
	Решение задач по теме «Ветвление»

	2.7.
	Тестирование по теме

	3
	Циклы в Паскале

	3.1.
	Виды циклов в Паскале

	3.2.
	Правила организации циклических действий

	3.3.
	Создание программы с циклом  по заданному  алгоритму

	3.4.
	Решение задач на организацию циклов

	3.5.
	Зачет по теории

	3.6.
	Тестирование по теме

	3.7.
	Контрольная работа

	4.
	Процедуры и функции

	4.1.
	Понятие подпрограммы

	4.2.
	Описание процедуры в Паскале

	4.3.
	Решение задач с использованием процедур

	4.4.
	Описание функции в Паскале

	4.5.
	Функции вычисления степени и факториала

	4.6.
	Решение задач с использованием функций

	4.7.
	Тестирование по теме

	4.8.
	Контрольная работа

	5.
	Структурированные типы данных. Массивы

	5.1.
	Способы описания и заполнения массивов

	5.2.
	Типовые задачи на обработку массива. Количество, сумма элементов массива, замена элементов по условию.

	5.3.
	Поиск максимального, минимального элементов массива

	5.4.
	Виды сортировки массива. Пузырьковая сортировка

	5.5.
	Решение задач на обработку массивов

	5.6.
	Двумерные массивы. Описание, заполнение, вывод

	5.7.
	Решение задач на обработку двумерных массивов

	5.8.
	Тестирование по теме

	5.9.
	Контрольная работа

	6.
	Структурированные типы данных. Строки.

	6.1.
	Операции со строками

	6.2.
	Функции строковых переменных

	6.3.
	Решение задач на обработку строк

	6.4.
	Тестирование по теме

	6.5.
	Контрольная работа

	7.
	Структурированные типы данных. Запись. Множество.

	7.1.
	Описание типа «Запись»

	7.2. 
	Решение задач с типом Запись

	7.3.
	Описание множества

	7.4.
	Операции со множеством

	7.5.
	Решение задач с типом Множество

	7.6.
	Тестирование по теме

	8.
	Структурированные типы данных. Файлы.

	8.1.
	Типы файлов

	8.2.
	Описание, чтение, заполнение файла

	8.3.
	Решение задач на обработку файлов

	8.4.
	Тестирование по теме

	9. 
	Решение задач на модульное программирование

	10.
	Решение олимпиадных задач


Тема: Понятие алгоритма. Понятие системы программирования.

Знать: определение и свойства алгоритма; основные виды алгоритмов; способы описания алгоритмов; возможности ЭВМ при работе с величинами; методы отладки алгоритмов, классификацию языков программирования; понятие системы программирования;

Уметь:

составлять и записывать в виде блок-схем алгоритмы разного вида для решения конкретных задач; проводить тестирование и отладку алгоритма; оперировать величинами разных типов данных;

   Цели: 1. Получить представление об алгоритме, его записи, виде данных в программировании и типах данных в Паскале.

2. Познакомить с основными операторами и структурой записи программы в Паскале.

      Алгоритм – это последовательность действий, направленных на достижение поставленной цели.

Основные виды алгоритмов: линейные, разветвляющие, циклические.

Для записи алгоритмов для ЭВМ в программирование используют блок – схемы. Блок – схема состоит из отдельных блоков – геометрических фигур. Каждый блок – отдельное действие алгоритма. Все блоки должны быть связаны и пронумерованы. Алгоритм должен иметь начало и конец. Порядок выполнения действий указывается стрелками.

Вся информация, с которой работает ЭВМ, называется данными. Данные делятся на постоянные – константы и переменные, которые изменяют свои значения. Все данные имеют имена, записанные латинскими буквами, и значения.

Значения данных могут быть разного типа. В языке программирования Паскаль обязательно нужно указывать тип данных для того, чтобы распределить ячейки памяти компьютера и определить действия возможные с этими данными.

Все данные делятся на числовые и строковые.

Числовые типы: целые числа – Integer – 23, -345

                             Дробные числа – Real – 12.34, 1223.89 (дробная часть отделяется точкой)

Строковые типы: слова –  тип String – «весна»

                               символ –  тип Char – «+» 

(данные строкового типа записываются в кавычках) 

Логический тип: Boolean принимает два значения: истина – True, ложь –False
Все данные, используемые в программе, должны быть описаны в разделе описания либо констант CONST, либо переменных VAR.

      CONST

       Pi= 3.1415;

       Max= 12345;

     VAR

       M, N: integer;

       A, B: real;

       C: char;

       SL: string [12];

Основные операторы языка программирования это – операторы присваивания, ввода, вывода, условный оператор, операторы цикла.

Оператор присваивания: Переменная: = Значение

       С помощью этого оператора переменные получают свои значения. Каждой переменной отводится ячейка в памяти компьютера. В этой ячейке хранится одно последнее значение, присвоенное переменной (например): С:= 3, С:= С + 5 – в ячейке памяти с именем С хранится одно значение = 8.

       В операторах присваивания используются арифметические действия и стандартные математические функции:
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        X2 – SQR(X) |X| - ABS(X) SIN(X) – SIN(X) COS(X) – COS(X)

√X – SQRT(X)   Xn = en*Ln(x)=Exp(n*Ln(x))

Операторы Ввода/вывода:

Операторы ввода обеспечивают ввод необходимой информации с различных устройств в память ЭВМ;

ReadLN (A, B, C): - ввод с клавиатуры значений переменных A, B, C;

Операторы вывода обеспечивают вывод на экран или в файл текста и значений указанных переменных.

WriteLN («Сумма чисел», А, «и», В, «равна», А+В);

На экране будет следующее сообщение:

Сумма чисел 3 и 5 равна 8

Вывод дробных чисел с заданным количеством знаком после запятой:

Writeln(‘X=’,X:12:5); - где Х- переменная типа Real, 12-количество позиций на все число Х, 5 – длина дробной части числа Х.       Х=      18.23426 

Самая простая программа на Паскале имеет следующую структуру:

Program Name;

VAR (описание переменных);

Begin
    Операторы программы;

End.

Каждое предложение программы заканчивается точкой с запятой.
В конце программы ставится точка.

П Р И М Е Р :

Program primer;

 Var

    A, b, c: Integer;

Begin
 WriteLn(‘Введите первое слагаемое’);

 ReadLn (A);

 WriteLn(‘Введите второе слагаемое’);

 ReadLn (b);

 C: = A+b
 WriteLn(‘Сумма слагаемых равна’,C)’

End.

Линейные алгоритмы
Цели 1. Дать понятие линейного алгоритма.

2. Освоить запись операторов ввода, вывода, присваивания и использования стандартных функций на линейных программах.

В линейном алгоритме действия выполняются последовательно, одно за другим.
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Задача:

Автомобиль движется со скоростью V км/ч в течении Т часов. 

Определить пройденное расстояние – S.

Алгоритм:

Программа.

Program way;

Var

   S, V, T: Real;

Begin
WriteLn(‘Введите скорость автомобиля’);

ReadLn(V);

WriteLn(‘Введите время’);

ReadLn(T);

S: = V*T;

WriteLn(‘Автомобиль проехал’,S:0:2,’км’);

End.

Структура программы в Паскале

Program  <имя_программы>;

uses  ...;  -   подключение станд. и польз.библиотек[image: image15.jpg]14)
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 Label  ....; - блок  описания  меток


 Const  ....; - блок описания  констант

 Type ...;  - блок описания типов


 Var  ....;  - блок описания  переменных


  Procedure ...; - блок описания 

  Function ...;      процедур и функций
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[image: image17.wmf]     begin  

оператор; оператор;....

     end.

Может отсутствовать полностью блок подключения библиотек, частично или полностью описательная часть. Исполнительная часть присутствует всегда.

Таблица стандартных функций

	Функция
	Имя

функция

	Модуль числа
	ABS(X)

	Квадрат числа Х
	SQR(X)

	Квадратный корень из числа X
	SQRT(X)

	Возведение числа X в степень N
	Exp(N*Ln(X))

	Случайное число в диапозоне от 0 до Х-1
	Random(x)

	Целый остаток от деления А на В
	A mod B

	Целый результат деления А на В
	A div B

	Целая часть числа Х
	INT (X)

	дробная часть числа
	Frac(x)

	преобразование дробного числа в целое путем отбрасывания дробной части
	Trunc(x)

	число, следующее за целым числом 
	Succ(i)

	число, предшествующее данному целому числу
	Pred(i)

	округление до ближайшего целого 
	Round(x)
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Основные команды управления выводом на экран.

ClrScr; - очистка экрана( или окна) цветом фона, курсор переводится в левый верхний угол.

GotoXY(x,y);- установить курсор в позицию, заданную координатами   х (столбец) и y ( строка) относительно текущего окна.

TextBackGround (цвет ); -установить цвет фона(всего экрана или окна).

TextColor(цвет);- установить цвет выводимых символов

Цветовая шкала

	0(Black) - черный
	8(DarkGray) - темно-серый

	1(Blue) -темно синий
	9(LightBlue) - синий

	2(Green) - темно-зеленый
	10(LightGreen) - зеленый

	3(Cyan) - голубой
	11(LightCyan) -светло- синий

	4(Red) -красный
	12(LightRed) -розовый

	5(Magenta) - фиолетовый
	13(LightMagenta)- малиновый

	6(Brown) - коричневый
	14(Yellow) - желтый

	7(LightGray) -светло-серый
	15(White) белый


В командах  установки цвета можно указывать цвет либо номером(15),  либо константами (White).

SetBkColor(цвет); - установка цвета фона.

SetColor(цвет); - установка цвета точки.

ClearDevice; - очистка графического экрана цветом фона.

Контрольные вопросы по теме «Алгоритмы»

1. Дайте определение алгоритма.

2. Назовите и объясните основные свойства алгоритма.

3. Назовите и дайте определения основных видов алгоритмов.

4. Опишите способы записи алгоритмов

5. Назовите этапы решения задач на ЭВМ.

6. Перечислите основные возможности ЭВМ.

7. Опишите структуру программы в Паскале.

8. Какие виды величин вы знаете. 

9. Назовите простые типы данных в Паскале.

10. Что такое переменная? Назовите ее характеристики.

11. Перечислите основные стандартные функции Паскаля.

12. Опишите операторы ввода, вывода в Паскале.

Задания для самостоятельной работы.

«Линейные алгоритмы. Присваивание»

Составить алгоритм и написать программу:

1. Найти площадь кольца по заданным внешнему и внутреннему радиусам.

2. Даны катеты прямоугольного треугольника. Найти его периметр. 

3. Даны основания и высота равнобедренной трапеции. Найти ее периметр. 

4. Даны два числа. Найти среднее арифметическое и среднее геометрическое их модулей. 

5. Даны длины сторон прямоугольника. Найти его периметр и длину диагонали.

6. Даны два числа. Найти их сумму, разность, произведение, также частное от деления первого числа на второе, 

7. Даны длины сторон прямоугольного параллелепипеда. Найти его объем и площадь боковой поверхности, 

8. Известны координаты двух точек на плоскости. Составить программу вычисления расстояния между ними. 

9. Даны основания трапеции и угол при большем основании. Найти площадь трапеции. 

10. Треугольник задан координатами своих вершин. Найти периметр и площадь треугольника. 
11. Составьте программу обмена значениями двух переменных величин.

12. Составить программу обмена значениями трёх  переменных величин а,в,с. 

13. Дано вещественное число а. Не пользуясь никакими арифметическими операциями кроме умножения получить: 
а) а4 за две операции; 
б) а6 за три операции; 
в) а8 за четыре операции; 
г) а9 за четыре операции; 

14. Составить программу  пересчета скорости ветра из м/с в км/ч.

15. Вычислить сумму, разность, произведение и частное двух чисел.

16. Написать программу меню, которая считает сумму заказа, производит, предусматривает возможность ввода количества денег и выводит сообщение о сдаче или сколько денег нужно доплатить.

17. Написать программу, которая пересчитывает массу из фунтов в килограммы (1 фунт=409,9 грамма). 

18. Определить стоимость поездки на дачу. Ввести расстояние в км., стоимость 1 литра бензина и расход горючего в литрах на 100 км.

19. Составить программу пересчета денег из рублей в доллары и наоборот. 

20. Определить периметр, площадь треугольника, прямоугольника, квадрата.

21. Вычислить силу тока в цепи по закону Ома.

22. Определить сумму вклада в банке. Вводится начальная сумма вклада, выбирается вид процентов.

23. Определить стоимость покупки в магазине.

24. Определить напряжение в цепи при последовательном и параллельном соединении проводников.

25. Автомобиль движется со скоростью V км/ч в течении Т часов. Определить пройденное расстояние – S.

26. Даны два числа А и В. Поменять значения этих чисел, не используя дополнительной ячейки.

27. Подсчитать объем цилиндра и конуса.

28. Ввести два числа. Напечатать результат логических операций между ними.

29. Определить расход краски на покраску дома. Крыша – голубая, стены – красные. Расход краски 0,2 кг/м2. На каждой стене по два окна.

30. Вычислить длину орбиты Земли. Радиус орбиты Земли равен 150 млн. км.

31. Используя целочисленное деление и остаток от деления найти сумму цифр 4-х - значного числа. 

32. Город А находится в Х милях от Парижа. Определить расстояние в километрах между городами. Пусть 5 миль=8 км.

33. Вася Курочкин отмечает свой юбилей. У него  в кошельке Z рублей. Для праздничного стола он купил 2 торта по Х руб, 6 бутылок сока по У рублей, 3 кг яблок по Т рублей. У него было С рублей. Определить сколько он сможет купить мороженого на оставшиеся деньги по К руб за штуку.

34. Расстояние от Новосибирска до Москвы 4245 км. Стоимость одного литра бензина Х руб. Расход топлива на 100 км составляет 8 литров. Определить стоимость горючего для поездки в Москву.

35. Вычислить значение У=2х4+3х3+4х2-5х+6. Используя как можно меньше операций.

36. Дано расстояние в сантиметрах. Найти число полных метров в нем. 

37. Дана масса в килограммах. Найти число полных центнеров в ней

38. Дана масса в килограммах. Найти число полных тонн в ней. 

39. Дано расстояние в метрах. Найти число полных километров в нем. 

40. Дано прямоугольник с размерами 543 130 мм. Сколько квадратов со стороной 180 мм можно отрезать от него? 

41. Дано двузначное число. Найти:  число десятков в нем;  число единиц в нем, сумму его цифр; произведение его цифр. 

42. Дано двузначное число. Получить число, образованное при перестановке цифр заданного числа 

43. Дано трехзначное число. Найти число единиц в нем, число десятков в нем; сумму его цифр; произведение его цифр. 

44. Дано трехзначное число. Найти число, полученное при: прочтении его цифр справа налево. 

45. Дано трехзначное число. В нем зачеркнули первую слева цифру и приписали ее в конце Найти полученное число.

46. Дано трехзначное число. В нем зачеркнули последнюю справа цифру и приписали ее в начале. Найти это число

47. Вычислить. значение логического выражения, если А = Истина, В = Ложь, С = Ложь: а)А или В; б)А и В; в)В или С. 
48. Написать программу вычисления площади треугольника по теореме Герона.

49. Найти  дискриминант квадратного уравнения y=5x2+6x-7.

50. Найти площадь круга, если известна длина окружности.

Задачи по теме «Графика»
Построить чертежи к следующим задачам. 

1. В треугольной пирамиде построить сечение, параллельное основанию. 

2. В треугольной пирамиде построить сечение, проходящее через боковое ребро и медиану основания. 

3. В треугольной пирамиде построить сечение, проходящее через одну из сторон основания и середину противоположного ребра. 

4. В треугольной пирамиде построить сечение, проходящее через среднюю линию боковой грани и противоположную вершину основания. 

5. В треугольной пирамиде провести сечение, проходящее через сторону основания и наклоненное к основанию под углом 30°. 

6. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, проходящее через диагональ основания и вершину пирамиды. 

7. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, проходящее через диагональ основания и середину бокового ребра. 

8. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, проходящее через диагональ основания и наклоненное к плоскости основания под углом 30°. 

9. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, параллельное основанию и проходящее через середину бокового ребра. 

10. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, проходящее через вершину пирамиды и перпендикулярное плоскости основания. 

11. В правильной четырехугольной пирамиде провести сечение, проходящее через одну из сторон основания и середину высоты.

12. Основание четырехугольной пирамиды — ромб. Вершина пирамиды проектируется в центр симметрии ромба. Провести сечение, проходящее через высоту основания, опущенную из тупого угла ромба, и боковое ребро, которое проходит через эту же вершину. 

13. Основание пирамиды — ромб. Вершина пирамиды проектируется в вершину острого угла ромба. Провести сечение, проходящее через вершину пирамиды  и высоту ромба, опущенную из тупого угла. 

14. В прямоугольном параллелепипеде провести диагональное сечение. 

15. В прямоугольном параллелепипеде провести сечение, проходящее через сторону нижнего основания и противоположную сторону верхнего основания. 

16. В прямой четырехугольной призме провести сечение, проходящее через диагональ нижнего основания и одну из вершин верхнего основания. 

17. В прямой четырехугольной призме провести сечение, проходящее через сторону нижнего основания под углом 30° к основанию. 

18. В правильной шестиугольной призме провести сечение, проходящее через одну из сторон нижнего основания и противоположную ей сторону верхнего основания. 
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Тест по теме «Линейные алгоритмы. Присваивание».

1. Алфавит языка программирования – это

1) фиксированный набор символов

2) а .. я

3) а .. z
4) набор слов, который понимает компьютер

2. Оператор – это

1) законченная фраза языка, предписание, команда

2) функция, которая оперирует с данными

3) процедура обработки данных

4) алгоритм действия программы

3. Переменная – это

1) поименованная область памяти 

2) значения чисел

3) динамический объект

4) буква или цифра

4. Имя переменной это –

1) латинская буква или буква с цифрой

2) слово на любом алфавите

3) цифра

4) команда

5. Язык программирования это – 

1) набор слов для написания программы

2) определенная последовательность бит

3) специально созданная система операторов, команд 

4) двоичные числа  для компьютера

6. Синтаксис языка программирования – это

1) правила расстановки знаков препинания

2) система правил, определяющая допустимые конструкции языка

3) перевод языковых конструкций

4) набор команд языка

7. Языки программирования высокого уровня являются:

1) набором нулей и единиц

2) ограниченными по объему информации

3) машинно - независимые  и близкие к естественному

4) машинно-зависимые в машинных кодах

8. Язык программирования образует три составляющие:

1) диалектика, алфавит, орфография

2) алфавит, синтаксис, операторы

3) модули, описания, реализация

4) процедуры, функции

9. Переменные в языках программирования характеризуются:

1) элементом, размером, значением

2) полезностью, однозначностью, массовостью

3) местоположением, размером, именем

4) именем, типом, значением

10. Оператор присваивания выглядит так:

1) переменная=буква

2) цифра=:переменная

3) имя переменной:=значение

4) значение = имя переменной

11. Простой величине соответствует:

1) одна ячейка памяти

2) массив из простых чисел

3) входные, выходные и промежуточные значения

4) множество простых элементов

12. Алгоритм – это

1) Система вычисления

2) Порядок выполнения действий для достижения поставленной цели

3) Программа

4) Арифметическое выражение

13. Какого вида алгоритма не существует?

1) Линейный

2) Массовый

3) Циклический

4) Разветвляющийся

14. Запись алгоритма с применением геометрических фигур – это

1) блок – схема

2) рисунок

3) чертеж

4) маршрут

15. Разветвляющийся алгоритм – это алгоритм, который содержит:

1) команды

2) условие

3) повторение действий

4) последовательные действия

16. Линейный алгоритм – это алгоритм, который содержит:

1) команды

2) условие

3) повторение действий

4) последовательные действия

17. Циклический  алгоритм – это алгоритм, который содержит:

1) команды

2) условие

3) повторение действий

4) последовательные действия

19. Переменная Х типа INTEGER. Какое значение она может принимать?

1) 12,56

2) 123456

3) 543

4) ‘Решений нет’
20. Переменная Х типа Real. Какое значение она может принимать?

1) 12,56

2) 123456

3) 543

4) ‘Решений нет’
21. Переменная Х типа STRING. Какое значение она может принимать?

1) 12,56

2) 123456

3) 543

4) ‘Решений нет’
22. Над вещественными переменными определены операции:

1) not, and, or 

2) <, >, =

3) *, +, -, /

Тема: Алгоритмы с ветвлением. Организация ветвления на Паскале.  

Знать: Понятие разветвляющийся алгоритм, правила записи алгоритмов с ветвлением.
2. Организацию выбора с помощью оператора выбора

Уметь: Составлять разветвляющиеся алгоритмы, записывать операторы ветвления в Паскале

Цели: 1. Познакомить с понятием разветвляющегося алгоритма.

2.Освоить способы записи ветвлений в алгоритмах и программах.

      Это алгоритмы, в которых в зависимости от условия выполняется одна или другая ветвь вычислительного процесса. Условие может быть истинно (да – ТО) или ложно (нет – ИНАЧЕ).


да


нет





ЕСЛИ условие, ТО действие 1 ИНАЧЕ действие 2

IF условие THEN действие 1 ELSE действие 2

Задача.

Дано число Х. Определить положительное оно или отрицательное.

Алгоритм:

Программа.

Program namber;

   Var

X: integer;

Begin;

Writeln (‘Введите число’);

Readln(X);

If X<0 Then 

Writeln (‘Отрицательное’);

Else Writeln (‘Положительное’);

End.

Операторные скобки     Begin … End;

Используются, если одна из веток условия состоит из нескольких действий.

IF условие THEN
                       Begin
                       Действие 1;

                       Действие 2;

                       Действие N;

                       End (перед ELSE точка с запятой не ставится!)
                   ELSE
                       Begin
                       Действие 1;

                       Действие 2;

                       End;  
Составные условия.

Составные условия состоят из нескольких простых, соединенных словами И – AND, ИЛИ – OR. Результат составного условия – результат логической операции между простыми условиями. И- это логическое умножение, ИЛИ – логическое сложение.

Задача:

Заданы длины сторон треугольника А, В, С. Определить вид треугольника.

Алгоритм:

Программа:

Program Treangl;

Uses Crt;     

Var

A, B, C: Integer;

Begin
ClrScr;

WriteLn(‘Введите длины сторон треугольника’);

ReadLn (A, B, C);

IF (A=B) AND (A=C) Then WriteLn (‘Треугольник равносторонний) Else

IF (A=C) OR (A=B) OR (B=C) Then

WriteLn(‘Треугольник равнобедренный’) Else
WriteLn (‘Треугольник разносторонний’);

End.

Контрольные вопросы по теме «Ветвление»

1. Дайте определение разветвляющегося алгоритма.

2. Опишите виды разветвляющегося алгоритма.

3. Дайте определение составного условия. Охарактеризуйте каждую его часть.

4. Опишите условный оператор  в Паскале.

5. Опишите оператор выбора в Паскале.

Задачи по теме «Ветвление»

А

1.
Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них, значения которых неотрицательны, и в четвертую степень — отрицательные.

2.
Даны две точки A(x1,y1) и В(х2,у2). Составить алгоритм, определяющий, которая из точек находится ближе к началу координат.

3.
Даны два угла треугольника (в градусах). Определить, существует ли такой треугольник, и если да, то будет ли он прямоугольным.

4.
Даны действительные числа х и у, не равные друг другу. Меньшее из этих двух чисел заменить половиной их суммы, а большее —их удвоенным произведением.

5.
На плоскости XOY задана своими координатами точка А Указать, где она расположена (на какой оси или в каком координатном угле).

6.
Даны целые числа т, п. Если числа не равны, то заменить каждое из них одним и тем же числом, равным большему из исходных, а если равны, то заменить числа нулями.

7.
Подсчитать количество отрицательных среди чисел а, b, с.

8.
Подсчитать количество положительных среди чисел а, b, с.

9.
Подсчитать количество целых среди чисел а, b, с.

10.
Определить, делителем каких чисел а, b, с является число к.

11.
Услуги телефонной сети оплачиваются по следующему правилу: за разговоры до Л минут в месяц — В руб., а разговоры сверх установленной нормы оплачиваются из расчета С руб. за минуту. Написать программу,  вычисляющую плату за пользование телефоном для введенного времени разговоров за месяц.

12.
Программа — льстец. На экране высвечивается вопрос «Кто ты: мальчик или девочка? Введи Д или М». В зависимости от ответа на экране должен появиться текст «Мне нравятся девочки!»

или «Мне нравятся мальчики!».

13.
Грузовой автомобиль выехал из одного города в другой со скоростью v1 км/ч. Через t часов в этом же направлении выехал легковой автомобиль со скоростью v2 км/ч. Составить программу, определяющую, догонит ли легковой автомобиль грузовой через t1 ч после своего выезда.

14.
Перераспределить значения переменных х и у так, чтобы в X оказалось большее из этих значений, а в у — меньшее.

15.
Определить правильность даты, введенной с клавиатуры (число — от 1 до 31, месяц — от 1 до 12). Если введены некорректные данные, то сообщить об этом.

16.
Составить программу, определяющую результат гадания на ромашке — «любит —не любит», взяв за исходное данное количество лепестков N.

17.
Написать программу — модель анализа пожарного датчика в помещении, которая выводит сообщение «Пожароопасная ситуация», если температура в комнате превысила 60° С.

18.
Рис расфасован в два пакета. Масса первого — т кг, второго — п кг. Составить программу, определяющую:

а)
какой пакет тяжелее — первый или второй;

б)
массу более тяжелого пакета.

19.
Написать программу, которая анализирует данные о возрасте и относит человека к одной из четырех групп: дошкольник, ученик, работник, пенсионер. Возраст вводится с клавиатуры.

20.
Составить программу, определяющую, пройдет ли график функции у = ах 2 + bx + с через заданную точку с координатами (m, n).

21.
К финалу конкурса лучшего по профессии «Специалист электронного офиса» были допущены трое: Иванов, Петров, Сидоров. Соревнования проходили в три тура. Иванов в первом туре набрал m1 баллов, во втором — n1 в третьем — р1. Петров — m2, n2, p2 соответственно; Сидоров — m3, n3, р3. Составить программу, определяющую, сколько баллов набрал победитель.

22.
Написать программу-фильтр, которая при нажатии любых клавиш выводит на экран только буквы и цифры, при этом указывая, что выводится: буква или цифра.

В

1.
Написать программу нахождения суммы большего и меньшего из трех чисел.

2.
Написать программу, по длинам сторон распознающую среди всех треугольников ABC прямоугольные. Если таковых нет, то вычислить величину угла С.

3.
Найти max{min(a, b), min(c, d)}.

4.
Даны три числа а, b, с. Определить, какое из них равно d. Если ни одно не равно d, то найти max(d — a, d — b, d — c).

5.
Даны четыре точки А1{х1у1), А2(х2у2), А3(х3,у3), А4(х4,у4). Определить, будут ли они вершинами параллелограмма.

6.
Даны три точки А(х1у1), В(х2у2) и С(х3,у3). Определить, будут ли они расположены на одной прямой. Если нет, то вычислить <ABC.

7.
Даны действительные числа а, Ь, с. Удвоить эти числа, если а>= b>=с, и заменить их абсолютными значениями, если это не так.

8.
На оси ОХ расположены три точки а, b, с. Определить, какая из точек b или с расположена ближе к а.

9.
Даны три положительных числа я, b, с. Проверить, будут ли они сторонами треугольника. Если да, то вычислить площадь этого треугольника.

10.
Написать программу решения уравнения ах 3 + bх = 0 для произвольных а, b.

11.
Дан круг радиуса R. Определить, поместится ли правильный треугольник со стороной а в этом круге.

12.
Даны числа х, у, Z- Найти значение выражения:

U =   ( max2 (х, у, z) – 2 x min(x, у, z)) /sin 2x + max(x, у, z) / min(x, у, z)

13.
Дано число х. Напечатать в порядке возрастания числа: sinx, cosx, lnx. Если при каком-либо х некоторые из выражений не имеют смысла, вывести сообщение об этом и сравнивать значения только тех, которые имеют смысл.

14.
Заданы размеры А, В прямоугольного отверстия и размеры х, у, z кирпича. Определить, пройдет ли кирпич через отверстие.

15.
Составить программу, осуществляющую перевод величин из радианной меры в градусную и наоборот. Программа должна запрашивать, какой перевод нужно осуществить, и выполнять указанное действие.

16.
Два прямоугольника, расположенные в первом квадранте, cо сторонами, параллельными осям координат, заданы координатами своих левого верхнего и правого нижнего углов. Для первого прямоугольника это точки (х1,y1) и (х2, 0), для второго —(Х3У3),(Х 4, 0). Составить программу, определяющую, пересекаются ли данные прямоугольники, и вычисляющую площадь общей части, если она существует.

17.
В небоскребе N этажей и всего один подъезд; на каждом этаже по 3 квартиры; лифт может останавливаться только на нечетных этажах. Человек садится в лифт и набирает номер нужной ему квартиры М. На какой этаж должен доставить лифт пассажира?

 18.
Написать программу, которая по заданным трем числам определяет, является ли сумма каких-либо двух из них положительной.

19.
Известно, что из четырех чисел а1 а2, а3 и a4 одно отлично от трех других, равных между собой; присвоить номер этого числа переменной n.

20.
Составить программу, которая проверяла бы, не приводит ли суммирование двух целых чисел Аи В к переполнению (т.е. к результату большему чем 32 767). Если будет переполнение, то сообщить об этом, иначе вывести сумму этих чисел.

21.
Написать программу, которая по паролю будет определять уровень доступа сотрудника к секретной информации в базе данных. Доступ к базе имеют только шесть человек, разбитых на три группы по степени доступа. Они имеют следующие пароли: 9583, 1747 — доступны модули баз А, В,  С; 3331, 7922 — доступны модули баз В, С; 9455, 8997 — доступен модуль базы С.

22.
Составить программу, реализующую эпизод применения компьютера в книжном магазине. Компьютер запрашивает стоимость книг, сумму денег, внесенную покупателем; если сдачи не требуется, печатает на экране «спасибо»; если денег внесено больше, чем необходимо, то печатает «возьмите сдачу» и указывает сумму сдачи; если денег недостаточно, то печатает сообщение об этом и указывает размер недостающей суммы.

23.
В ЭВМ поступают результаты соревнований по плаванию для трех спортсменов. Составить программу, которая выбирает лучший результат и выводит его на экран с сообщением, что это результат победителя заплыва.

24.
Определить взаимное расположение точки с координатами (x0,y0) и окружности радиуса R с центром в точке (x1,y1,).

25.
По координатам вершин четырехугольника определить, выпуклый он или нет.

26.
Вычислить число и месяц в невисокосном году по номеру дня.

Задачи по теме «Оператор выбора»
1.
Написать программу, которая по номеру дня недели (целому числу от 1 до 7) выдает в качестве результата количество уроков в вашем классе в этот день.

2.
Написать программу, позволяющую по последней цифре числа определить последнюю цифру его квадрата.

3.
Составить программу, которая по заданным году и номеру месяца  определяет количество дней в этом месяце.

4.
Для каждой введенной цифры (0 — 9) вывести соответствующее ей название на английском языке (0 — zero, 1 — one, 2 — two, ... ).

5.
Составить программу, которая по данному числу (1—12) выводит название соответствующего ему месяца.

6.
Составить программу, позволяющую получить словесное описание школьных отметок (1 — «плохо», 2 — «неудовлетворительно», 3 — «удовлетворительно», 4 — «хорошо», 5 — «отлично»).

7.
Пусть элементами круга являются радиус (первый элемент), диаметр (второй элемент) и длина окружности (третий элемент). Составить программу, которая по номеру элемента запрашивала бы его соответствующее значение и вычисляла бы площадь круга.

8.
Пусть элементами прямоугольного равнобедренного треугольника являются:

1)           катет а;

2)
гипотенуза 6;

3)
высота h, опущенная из вершины прямого угла на гипотенузу;

4)
площадь S.

Составить программу, которая по заданному номеру и значению соответствующего элемента вычисляла бы значение всех остальных элементов треугольника.

9. Написать программу, которая по номеру месяца выдает название следующего за ним месяца (при т ~ 1 получаем февраль, 4 — май и т.д.).

10. Написать программу, которая бы по введенному номеру времени года (1 — зима, 2 — весна, 3 — лето, 4 — осень) выдавала соответствующие этому времени года месяцы, количество дней в каждом из месяцев.

11. В старояпонском календаре был принят 12-летний цикл. Годы внутри цикла носили названия животных: крысы, коровы, тигра, зайца, дракона, змеи, лошади, овцы, обезьяны, курицы, собаки и свиньи. Написать программу, которая вводит номер некоторого года и печатает его название по старояпонскому календарю. {Справка: 1996 г. — год Крысы — начало очередного цикла.)

12.
Для целого числа к от 1 до 99 напечатать фразу «Мне к лет», учитывая при этом, что при некоторых значениях к слово «лет» надо заменить на слово «год» или «года». Например, 11 лет, 22 года, 51 год.

13.
Написать программу, которая бы по введенному номеру единицы измерения (1 — дециметр, 2 — километр, 3 — метр, 4 —миллиметр, 5 — сантиметр) и длине отрезка L выдавала бы соответствующее значение длины отрезка в метрах.

14.
Написать программу, которая по вводимому числу от 1 до 11 (номеру класса) выдает соответствующее сообщение «Привет, k-классник». Например, если k=1 «Привет, первоклассник»; если к = 4, «Привет, четвероклассник».

15.
Написать программу, которая по введенному числу от 1 до 12 (номеру месяца) выдает все приходящиеся на этот месяц праздничные дни (например, если введено число 1, то должно получиться 1 января — Новый год, 7 января — Рождество).

16.
Дано натуральное число N. Если оно делится на 4, вывести на экран ответ N — 4k (где k — соответствующее частное); если остаток от деления на 4 равен 1 —N = 4 k + 1; если остаток от деления на 4 равен 2 — N= 4k + 2; если остаток от деления на 4 равен 3 - N= 4k + 3. Например, 12 = 4 * 3, 22 = 4 * 5 + 2.

17.
Имеется пронумерованный список деталей:  1) шуруп, 2) гайка, 3) винт, 4) гвоздь, 5) болт. Составить программу, которая по номеру детали выводит на экран ее название.

18.
Составить программу, позволяющую по последней цифре данного числа определить последнюю цифру куба этого числа.

19. Составить программу, которая для любого натурального числа печатает количество цифр в записи этого числа.

20.
Даны два действительных положительных числа х и у. Арифметические действия над числами пронумерованы (1 — сложение, 2 — вычитание, 3 — умножение, 4 — деление). Составить программу, которая по введенному номеру выполняет то или иное действие над числами.

21.
Написать программу, которая бы по введенному номеру единицы измерения (1 — килограмм, 2 — миллиграмм, 3 — грамм, 4 — тонна, 5 — центнер) и массе М выдавала бы соответствующее значение массы в килограммах.

22.
Пусть элементами равностороннего треугольника являются:

1)
сторона а;

2)
площадь S;

3)
высота h;

4)
радиус вписанной окружности r;

5)
радиус описанной окружности R.

Составить программу, которая по заданному номеру и значению соответствующего элемента вычисляла бы значение всех остальных элементов треугольника.

23.
Составить программу для определения подходящего возраста кандидатуры для вступления в брак, используя следующее соображение: возраст девушки равен половине возраста мужчины плюс 7, возраст мужчины определяется соответственно как удвоенный возраст девушки минус 14.

24.
Найти произведение цифр заданного k-значного числа.

25.
Напишите программу, которая читает натуральное число в десятичном представлении, а на выходе выдает это же число в десятичном представлении и на естественном языке.

Например, 7   семь, 204 двести четыре, 52 пятьдесят два

26.
Вычислить номер дня в невисокосном году по заданным числу и месяцу.

Тест по теме «Ветвление»

1. Разветвляющийся алгоритм – это алгоритм, который содержит:

1. условие

2. повторение действий

3. последовательные действия

2. Что называют операторными скобками?

1. ()

2. {}

3. begin …. end;

4. [   ]

3.Оператор выбора   записывается в виде:

1. For I:=1 to n do <оператор>;

2. While <условие> do <оператор>;

3. Case K of <последовательность операторов> end;

4.Сколько форм ветвления существует?

1. Одна – полная

2. Две – полная и краткая

3. Три – полная, краткая, широкая

5. Найдите ошибки в операторах и напишите правильный ответ.

1. If a>b then c:=a+b and d:=a-b;

2. If a>b then c=a+b  else d=a-b;

3. If a>b then  begin c=a+b ; d=a-b; end; else d=a+b; and c=a-b;

6. Если выражение начинается со слова IF, то обязательно нужно писать:

1. Goto 2. Then 3. Else   4. And
7. Какое значение S  будет на экране в результате выполнения следующего алгоритма?



Тема: Циклические алгоритмы. Организация циклов в Паскале.
Знать: Понятие циклический алгоритм, правила записи алгоритмов с циклом.

Уметь: Составлять циклические алгоритмы, использовать конструкции языка Паскаль для организации циклов.
Цели: 1. Познакомить с разными видами циклов в алгоритмах.

2. Освоить правила для реализации циклических алгоритмов.

Цикл – это действия, которые повторяются до выполнения некоторого условия. 

Цикл состоит из двух частей:

А) Тело цикла – повторяющиеся действия

В) Условие проверки окончания цикла.

Существует три вида циклических алгоритмов:

1. Цикл с предварительным условием ЦИКЛ – ПОКА.
А) Условие окончания цикла

В) Тело цикла

ПРАВИЛО: Цикл работает на истинное условие.

2. Цикл с последующим условием ЦИКЛ – ДО ТЕХ ПОР.

А) Тело цикла

В) Условие окончания цикла

ПРАВИЛО: Цикл работает на ложное условие.

3. Цикл со счетчиком ЦИКЛ – ДЛЯ.

Используется когда известно точное количество повторений циклических действий.

Состоит из:

А) заголовок цикла, где указывается начальное и конечное значение счетчика цикла.

В) тело цикла. ПРАВИЛО: Цикл работает от начального до конечного значения счетчика цикла.




ПРАВИЛА ОРГАНИЗАЦИИ ЦИКЛИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ.

Циклический алгоритм состоит из:

1. Тело цикла

2. Условие окончания цикла

В «теле цикла» происходит изменение переменных на заданное значение (шаг). При организации циклических вычислений необходимо выполнить следующие правила.

1. Определить переменные цикла

2. Задать начальные значения переменным

3. Задать шаг изменения переменных

4. Определить условие окончания цикла

5. Определить тело цикла

6. Выбрать вид цикла.

ЗАДАЧА:

Вини – Пух на дне рождения Кролика в первый час съел 100 грамм меда, а затем каждый час съедал на 50 грамм больше. Сколько меда он съест за 8 часов.

1. Переменные цикла: Т – время. М – мед за 1 час. SM – мед за все время Т.

2. Начальные значения: Т:=1, М:=100, SM:=100.

3. Шаг изменения переменных:  Т:= Т + 1, М:= М + 50, SM:=SM + М.

4. Условие окончания цикла: пока Т<=8 или T>8.

5. Тело цикла Т:= Т + 1, М:= М + 50, SM:= SM + М.

6. Выберем цикл ПОКА.

Алгоритм:


Программа:

Program med;

 Var

T, M, SM: integer;

Begin

T:= 1, M:= 100, SM:= 100;

While T<= 8 do

Begin

M:= M + 50;

SM:= SM + M;

T:= T + 1;

End;

WriteLn(’Пусть Пух съест за “T” часов “SM” граммов меда’);

End.



Контрольные вопросы по теме «Циклы»

1. Дайте определение цикла.

2. Опишите основные  виды циклических алгоритмов.

3. Опишите операторы цикла в Паскале.

4. Опишите алгоритм решения задач с циклическими вычислениями.

5. Чем отличаются разные виды циклов.

Задачи "Циклические вычисления"

Все программы должны содержать проверку на правильность вводимой информации.

А
1. Напечатать таблицу перевода температуры  из  градусов  по шкале Цельсия  (С) с градусы шкалы Фаренгейта (F) для значений от 15 градусов С до 30 с шагом 1  градус.  Перевод  осуществлять  по формуле F = 1,8C +32

2. Вычислить сумму первых 10 натуральных чисел.

3. Составить таблицу умножения для числа 12.

4. Дано 10 вещественных чисел. Найти величину наибольшего из них.

5. Вычислить значение функции: Y = SIN(1+SIN(2+SIN+...+SIN(39+SIN 40)...))

6. Считывается некоторое положительное число N (0 < N<  10). Определить все числа в диапазоне от 0 до 99,  сумма которых равна N.

7. Ученик бежит по кругу.  На старте стоит  тренер  и  перед каждым   новым   кругом   спрашивает   ученика:   "Пробежишь  еще кружочек?". Подсчитать количество кругов.

8. Ученик бежит по кругу.  На финише стоит  тренер  и  после каждого   нового   круга   спрашивает   ученика:  "Пробежишь  еще кружочек?". Подсчитать количество кругов.

9. "Секундомер".  Печатать значение параметра цикла в одном и том   же   месте  чистого  экрана  (использовать  задержку  для изображения цифр). 

10. Вводятся   числа.   Определить   сумму   положительных  и отрицательных чисел, общую сумму чисел и количество нулей.

11. Написать программу  по  переводу  дробного  числа  из  10 системы счисления в N систему счисления (N <10).

12. Вывести по периметру экрана  последовательно  точки  (для вывода на экран точки использовать "задержку" - DELAY(X)).

13. Алгоритм нахождения наибольшего общего делителя (НОД).

14. Вычислить значение функции F(X,Y) = X + Y  , если X = 0.2,  0.5,  0.8,  1.1, а        Y = 5,  4,  3,  2,  1     Результаты оформить в таблицу. 
15. Ввести N. Подсчитать Y = n - n2 + n3 - n4 + n5 - n6 + n7 - n8 + n9- n10 
16. Вычислить   приближенно  площадь  одной  арки  синусоиды, разделив отрезок от 0 до п на 10 частей и суммируя площади десяти прямоугольников  с  основанием  п/10  и высотой,  равной значению функции на правой границе каждого интервала.

17. Около стены наклонно стоит палка длиной Х. Один ее конец находится на  расстоянии  Y от стены.  Определить значение угла L между палкой и полом для значений Х = 4,5 м и Y, изменяющегося от 2 до 3 м с шагом 0,2.

18. Начав  тренировки,  спортсмен  в первый день пробежал 10 км. Каждый следующий день он увеличивал дневную норму на  10%  от нормы  предыдущего дня. Какой суммарный путь пробежит спортсмен за 7 дней.

19. Одноклеточная амеба каждые 3 часа делится на  2  клетки. Определить, сколько клеток будет через 3,  6,  9,  12,...24 часа. Попробовать изобразить это графически.

20. Написать  программу угадывания (целых) чисел.  Один из партнеров вводит в программу число,  а второй должен отгадать это число.  Причем  на каждое предлагаемый вариант программа отвечает либо "больше",  либо "меньше" до тех пор,  пока  число  не  будет отгадано.

21. Вычислить значение логической функции F = X ( ( X ( Y ) ( ( X ( Z ) для различных значений логических переменных X, Y, Z 

22. В течение двух недель человек заключает пари на скачках. В первый день он делает ставку в 1 фунт и проигрывает.  Во второй день, чтобы возместить свой проигрыш, он делает ставку в 2 фунта, но снова  проигрывает.  На третий день он ставит 3 фунта,  однако опять проигрывает.  Он упрямо продолжает увеличивать  на  1  фунт свою ставку,  но продолжает проигрывать.  Сколько денег проиграет этот человек через 2 недели?

23. Припишите к 1022 слева и  справа  по  одной  цифре  так, чтобы полученное число делилось на 7, 8 и 9.

24. В  десятичной  записи  числа  42*4* две цифры пропущены. Восстановите их, если известно, что число кратно 72.

25. Царевна – Лягушка в первый день съела одного комара. Каждый следующий день она съедала на одного комара больше. На какой день она съест более 100 комаров сразу.

26. Одноклеточная амеба каждые три часа делится пополам. Сколько клеток будет через 12 часов.

27. Начав тренировки, спортсмен в первый день пробежал 1 км. Каждый следующий день он увеличивал норму на 10%. Какой путь пробежал спортсмен за 10 дней.


28. Подсчитать количество воскресений в году. Первое воскресение было 4 января.

29. Мой богатый дядюшка решил каждый год делать мне подарки. В первый год он подарил 1 доллар. Каждый следующий год он удваивал свой подарок и добавлял столько долларов, сколько мне исполнялось лет. Сколько долларов будет у меня к N – му дню рождения.

30. 6. В 9 – этажном доме 2 подъезда. На каждой площадке по 4 квартиры
. Определить на каком этаже, и в каком подъезде находится квартира с заданным номером.

31. Богач и Бедняк заключили сделку за 30 дней. Бедняк приносит Богачу каждый день по 100000 рублей. Богач отдает Бедняку в 1 день 1 копейку, 2 день 2 копейки, 3 день 4 копейки, 4 день 8 копеек и т.д. Определить, кто выиграет и насколько.  

32. Полководец Теренций, завершив победоносный поход, пришел к императору за наградой. В награду Теренций попросил 1 миллион динариев. Император был очень скуп, но не смог отказать полководцу. Он разрешил брать ему деньги из казны со следующим условием:

33. 1 день – монета в 1 брасс (4брасса= 1 динарий), 2 день – монета в 2 брасса, 3 день – в 4 брасса и т.д. Каждый день для Теренция изготовлялись монеты, в которых удваивалось достоинство, вес и размер. Определить какую сумму денег сможет вынести Теренций из казны самостоятельно, если первая монета была размером в 21 мм и весом 5 г. Сколько дней он на это потратит.

34. Составить программу, которая заменяет умножение и деление сложением, вычитанием.

35. Малыш и Карлсон живут в прямоугольной комнате. Сколько им понадобится квадратных ковриков, чтобы полностью закрыть пол. (Они не умеют делить и умножать, возможно, наложение ковриков).

36. В химическом растворе имеется А атомов кислорода. В атомов водорода и С атомов серы.

37. Сколько молекул серной кислоты Н2SO4 может получиться из раствора.

38. В небольшом городке с 50 – тысячном  населением приехал в 8 часов утра житель столицы и привез, свежую новость. В доме, где остановился приезжий, он сообщил новость только 3 жителям. Это заняло ¼ часа. Узнав новость, каждый рассказал 3 другим за 15 минут. В какое время эту новость будут знать все жители городка.

39. Написать девятизначное число, в котором нет повторяющихся цифр, и которое делится без остатка на 11.

40. Настроить систему координат и график функции Y= SIN(X) на интервале от -2*Pi до 2*Pi.

41. Бумажный лист разрезают пополам. Одну половину делят еще пополам и т.д. Сколько нужно делений, чтобы получить  частицу весом с атом. Вес листа – 1 грамм, вес атома 10-24 грамм.

42. Вводя  в цикле по 5 оценок каждого учащегося,  подсчитать число студентов,  имеющих хотя бы одну оценку 2,  и  имеющих  все оценки 5.

43. В цикле вводятся координаты точек. Определить, сколько из них  принадлежит  фигуре,  ограниченной  осью  абсцисс  и   аркой синусоиды, построенной для аргумента от 0 до n.

44. Окружность  с  центром  в начале координат имеет заданный радиус R.  Вводя последовательно координаты n  точек,  являющихся центрами  других  окружностей  того  же  радиуса  R,  определить, сколько  из  этих  окружностей  пересекает  заданную.   Уравнение окружности: X2 + Y2 = R2

45. Составить  программу  помощника  кассира  в универсальном магазине.  ПЭВМ должна запрашивать цену товара и его  количество, подсчитывать  суммарную стоимость купленных товаров,  запрашивать сумму денег,  внесенных покупателем,  и определять  причитающуюся ему сдачу.

46. Написать  программу  по  переводу целого числа из системы счисления с основанием Р в систему счисления с основанием Q.

47. Написать программу по переводу дробного числа из  системы счисления с основанием Р в систему счисления с основанием Q.

48. Составьте  алгоритм  игры   в   ЛОТО.   Игра   считается законченной, если фишками закрыты все числа на карточке.

49. "Секундомер".  Печатать значение параметра цикла в одном и том   же   месте  чистого  экрана  (использовать  задержку  для изображения цифр).  Добавить  к  секундомеру  индикацию  минут  и секунд. Например:  1  минута 10 секунд 10  минут   3 секунды

50. Найти все простые несократимые дроби, заключенные между 0 и 1, знаменатели которых не превышают 7 (дробь задается двумя натуральными числами – числителем и знаменателем.)

51. В 1202 году итальянский математик Леонард Пизанский (Фибоначчи) предложил такую задачу: пара кроликов каждый месяц дает приплод – двух кроликов (самца и самку), от которых через два месяца уже получается новый приплод. Сколько кроликов будет через год, если в начале года имелась одна пара? Согласно условию задачи числа, соответствующие количеству кроликов, которые появляются через месяц, составляют последовательность 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, … Составить программу, позволяющую найти все числа Фибоначчи, меньшие заданного N.

52. Составить программу вывода любого числа любое заданное число раз в виде, аналогичном, показанному в предыдущей задаче. 

53. Напечатать * столбиком*: 
а) все целые числа от 20 до 35; 
б) квадраты всех целых чисел от 10 До В (значение Ь вводится с клавиатуры; Ь>10); 
в) третьи степени всех целых чисел от А до 50 (значение а вводится с клавиатуры; а<50); 
г) все целые числа от А до В (значения А и В вводятся с клавиатуры; В>А). 
54. Одна штука некоторого товара стоит 20,4 руб. Напечатать таблицу стоимости 2, 3, ..., 20 штук этого товара. 

55. Напечатать таблицу соответствия между весом в фунтах и весом в килограммах для значений 1, 2, ..., 10 фунтов (1 фунт 453 г).

56. Напечатать таблицу соответствия расстояний в дюймах расстояниям в сантиметрах для значений 10, 11, ..., 22 дюйма (1 дюйм = 25,4 мм). 

57. Считая, что Земля — идеальная сфера с радиусом 6350 км, определить расстояние до линии горизонта от точки с, высотой над Землей, равной 1, 2 ..., 10 км. 

58. Напечатать таблицу перевода 1, 2, ... 20 долларов США в рубли по текущему курсу (значение курса вводится с клавиатуры). 

59. Около стены наклонно стоит палка длиной Х м. Один ее конец находится на расстоянии У м от стены. Определить значение угла А между палкой и полом для значений х = к, м и у, изменяющегося от 2 до З м с шагом ‘h м. 

60. У гусей и кроликов вместе 64 лапы. Сколько может быть кроликов и гусей (указать все сочетания)? 

61. Составить алгоритм решения задачи: сколько можно купить , коров и телят, платя за быка 10 руб., за корову — 5 руб., а теленка — 0,5 руб., если на 100 руб. надо купить 100 голов скота? 

62. Доказать (путем перебора возможных значений), что для любых значений А, В, С типа Вооlеаn следующие пары логических выражений имеют одинаковые значения: (эквивалентны): 

63. а) А ОR В и B OR А, 
б) А AND В и В АND А, 
в) (А OR В) ОR C и А OR С; 
г) (А AND В) АND С и А АND (В OR С) 
д) А АND (А OR B) и A 
е) А OR (А AND B) и A 

64. Составить программу для проверки утверждения: «Результатами  вычислений по формуле х2 + х + 17 при 0<х<15 являются простые числа». Все результаты вывести на экран. 

65. Составить программу-генератор простых чисел, в основу  положить формулу: 2х2+29  при 0<x<28 

66. Составить программу-генератор чисел Пифагора а, Ь, с (с2 = a2 + b2). В основу положить формулы: а = т2— n2, b=2*m*n c=m2+n2 (т, п — натуральньие, 1< т<k’, 1<п<k’, k — данное число ) Результат вывести на экран в виде таблицы из пяти столбиков: m,n,a,b,c.

67. Найти сумму квадратов всех целых чисел от —10 до в (значение в вводится с клавиатуры; в<10); 

68. Даны натуральные числа х и у. Вычислить произведение х • у, используя лишь операцию сложения. 

69. Найти: 
а) произведение всех целsх чисел от 8 до .15; 
б) произведение всех целых чисел от а до 20.  (значение вводится с клавиатуры; а<20); 
в) произведение всех целых чисел от 1 до b (значение b вводится с клавиатуры; 1<b<20); 
г) произведение всех целых чисел от а до b (значения а и b вводятся с клавиатуры; b<а). 

70. Найти: 
а) среднее арифметическое квадратов всех целых чисел от 1 до 100; 
б) среднее арифметическое квадратов всех целых чисел от 100 до в (значение в вводится с клавиатуры до100); 
в) среднее арифметическое квадратов всех целых чисел от а до 200 

71. Найти: 
а) сумму кубов всех целых чисел от 20 до 40; 
б) сумму кубов всех целых чисел от а до 50 (значение а вводится с клавиатуры; 0 <a< 50); 
в) сумму кубов всех целых чисел от 1 до а (значение а вводится с клавиатуры; 1<а<100); 

72. Дано натуральное число а. Найти сумму а2+ (а + 1)2+ ... + (2а)2. 

73. Дано натуральное число N. Найти сумму первой и последней цифры этого числа. 

74. Дано натуральное число В. Переставить местами первую и последнюю цифры этого числа. 

75. Даны два натуральных числа Т и В (T< 9999, B< 9999). Проверить, есть ли в записи числа T цифры, одинаковые с цифрами в записи числа B. 

76. Дано натуральное число N. Проверить, есть ли в записи числа  три одинаковые цифры (N<9999). 

77. Задумано некоторое число х (х < 100). Известны числа k,m,n — остатки от деления этого числа на 3, 5, 7. Найти х. 

78. Дано натуральное число n. Проверить, будут ли все цифры числа различными. 

79. Дано натуральное число n. Поменять порядок следования цифр в этом числе на обратный или сообщить, что это невозможно в силу переполнения. 

80. Найти все делители натурального числа А. 

81. Натуральное число М называется совершенным, если оно равно сумме всех своих делителей, включая единицу, но исключая себя. Напечатать все совершенные числа, меньшие заданного числа N
82. Натуральные числа а, b, с называются числами Пифагора, если выполняется условие а2 + Ь2 = с2. Напечатать все числа Пифагора, меньшиеN. 

83. Дано натуральное числоN. Среди чисел 1, ..., N найти такие, запись которых совпадает с последними цифрами записи их квадратов (например, 62 = 36, 252 = 625). 

84. Составьте программу, которая по номеру дня в году выводит число и месяц в общепринятой форме (например, 33-й день года — 2 февраля). 

85. Долгожитель (возраст не менее 100 лет) обнаружил однажды, что если к сумме квадратов цифр его возраста прибавить число дня его рождения, то как раз получится его возраст. Сколько лет долгожителю? 

86. Дано натуральное число. - 
а) Определить его максимальную цифру. 
б) Определить его минимальную цифру. 
в) Найти сумму его максимальной, и минимальной цифр. 

87. Дано натуральное число, в котором все цифры различны. Определить: 
а) порядковый номер его максимальной цифры, считая номера:• от начала числа; 
б) порядковый номер его минимальной цифры, Считая номера• от конца числа; 

88. Дано натуральное число. Определить, сколько -раз в нем встречается максимальная цифра (например, для числа 132233 ответ равен 3, для числа 46336-2, для числа 12345 — 1). 

89. Дано натуральное число. Определить, сколько раз в нем встречаётся минимальная цифра (например, для числа 102200- ответ равен 3, для числа 40330-2, для числа 10345-1). 

90. Напечатать все кратные 13 натуральные числа, меньшие 100.

91. Найти 15 первых натуральных чисел, делящихся нацело на 19 и больших 100. 

92. Найти 20 первых натуральных чисел, делящихся нацело на 13 или на 17 и больших 500. –

93. Найти 10 первых натуральных чисел, оканчивающихся на цифру  7, кратных числу 9 и больших 100. 

94. Дано натуральное число. - 
а) Определить две его максимальные цифры. 
б) Определить две его минимальные цифры. – 

Задание: По составленным алгоритмам написать программу 
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Контрольная работа 

Вариант 1

1. Вводится натуральное число N. Определить количество разрядов в данном числе.

2. Дана последовательность чисел n, b1, b2,…bn. Вычислить сумму нечетных чисел данной последовательности.

Вариант 2

1. Вводится натуральное число N. Найти сумму нечетных цифр в данном числе.

2. Дана последовательность чисел n, c1, c2,…cn. Выдать на печать номер позиции, в которой находится наибольший член последовательности.

Вариант 3

1. Разложить натуральное число N на простые множители.

2. Дана последовательность чисел n, a1, a2…an. Найти среднее геометрическое элементов данной последовательности и вычислить сколько значений элементов в данной последовательности меньше этого среднего геометрического.

Вопросы к зачету:

1. Знать разветвленный и циклический алгоритмы. 

2. Знать, какие алгоритмы включают задачи смешанного типа.

3. Знать алгоритмы для подсчета суммы и произведения последовательностей чисел.

4. Знать функции для нахождения целой части числа и его остатка при делении.

5. Знать алгоритм для нахождения min и max значений в последовательности чисел.

Тест по теме «Циклы»

1.Циклический  алгоритм – это алгоритм, который содержит:

5) команды

6) условие

7) повторение действий

8) последовательные действия

2. Цикл с предварительным условием записывается в виде:

1) For I:=1 to n do <оператор>;

2) While <условие> do <оператор>;

3) Repeat <оператор> until <условие>;

4) Case K of <последовательность операторов> end;

3. Цикл с последующим условием записывается в виде:

1) For I:=1 to n do <оператор>;

2) While <условие> do <оператор>;

3) Repeat <оператор> until <условие>;

4) Case K of <последовательность операторов> end;

4. Цикл со счетчиком  записывается в виде:

1) For I:=1 to n do <оператор>;

2) While <условие> do <оператор>;

3) Repeat <оператор> until <условие>;

4) Case K of <последовательность операторов> end;

5. На истинное условие работает цикл:


1. While

2. Repeat

3. For

4. Case
6. Что будет на экране в результате выполнения программы:

Begin  X:=0; While x<=10 do x:=x+3; writeln(x); End;

1. 10

2. 12

3. 9

7. Что является телом цикла: 

Begin  X:=0; While x<=10 do x:=x+3; writeln(x); End;

1. X:=0;  

2. x<=10
3. x:=x+3;
8. Сколько раз выполнится тело цикла?

Begin  X:=0; While x<=10 do x:=x+3; writeln(x); End;

1. 3

2. 4

3. 2

9. На ложное условие работает цикл:


1. While

2. Repeat

3. For

4. Case
10. Найти и исправить ошибки в программе:


1. for I=1 to 25 do begin x:=x+5


2. While x>0 then t=t-3 and x=x-1


3. until a>0 repeat writeln a and a=a-1

Тема: Процедуры и функции.

Знать: Виды подпрограмм в Паскале. Способы записи процедур и функций. Механизм передачи параметров межу подпрограммой и основной программой.

Уметь: Разрабатывать вспомогательные алгоритмы. Оформлять подпрограммы в виде процедур и функций. 

Цели: 1.Познакомить с понятиями процедуры и функции.
2.
Познакомить с понятием глобальной и локальной переменной.
3.
Освоить способы по созданию процедур и функций и использованию
переменных.
Подпрограммы

 При создании программы для решения сложной задачи программисты выполняют разделение этой задачи на подзадачи, подзадачи на еще меньшие подзадачи. Со временем у каждого программиста со временем набирается большой набор собственных заготовок, которые удобно оформить отдельной программой, дать ей имя и вызывать ее по имени при необходимости.

Подпрограмма – это повторяющаяся группа операторов, оформленная в виде самостоятельной программной единицы.

Подпрограммы решают три важные задачи, значительно облегчающие программирование:

· Избавляют от необходимости многократно повторять в тексте аналогичные фрагменты, т.е. сокращают объем программы;

· Улучшают структуру программы, облегчая понимание программы;

· Уменьшают вероятность появления ошибок, повышают устойчивость работы программы;

В Паскале различаются две разновидности подпрограмм: процедуры и функции. Функции – это частный вид процедуры.  Каждая подпрограмма оформляется отдельным блоком, имеет свое имя, список переменных - исходных данных и список переменных – результатов. Записывается подпрограмма перед разделом операторов основной программы. 

Яркий пример использования процедуры в жизни  это припев в песне. Он записывается только первый раз, а затем вместо его  текста пишется  слово "Припев".

Процедуры в Паскале.

Описание  процедуры:

Procedure  Name (параметры – переменные: тип; VAR параметры- значения : тип);

   VAR 

   Локальные переменные: тип;

Begin
Тело процедуры;

End;

Name – имя процедуры (любое лат. буквами); Все переменные, которые описывают в процедуре являются формальными (от слова формула), т.е. на их место можно подставлять любые значения и переменные из основной программы. 

Параметры – переменные – это те значения, которые поступают из основной программы в процедуру в качестве исходных данных.

Параметры – значения – это те значения, которые передаются в основную программу в качестве результата работы процедуры.

Вызов процедуры: Name(список фактических параметров); - фактические параметры подставляются на место формальных параметров в процедуре, поэтому количество фактических и формальных параметров должно быть одинаковым.

Описание функции:

Function Name( параметры- переменные: тип): тип;

   Var
     Локальные переменные: тип;

  Begin
Тело функции

  End;

Все переменные используемые в программе делятся на глобальные и локальные. Глобальные переменные могут использоваться в основной программе и в процедурах. Описывают их в основной программе. Локальные переменные действуют внутри процедуры, там же и описываются.

Формальные переменные используются в процедуре и передают свои    значения фактическим параметрам, при условии:

1.
Количество формальных и фактических переменных   должно быть одинаковым.

2.
Должно быть соответствие типов формальных и фактических параметров.

3.
Должен сохраняться порядок следования параметров.
Пример:

Вызов процедуры поиска максимального из двух чисел МАХIMUM(5.7.Мах): Где MAXIMUM -  имя процедуры. 5.7. Мах - фактические параметры.

PROCEDURE MAXIMUM (A, B: Integer: VAR С: Integer):

Begin  IF А>В THEN: C:=A Else   C:=B:

End;

A.B- параметры значения поступают в процедуру. С- параметр-переменная является результатом процедуры.

При вызове процедуры ее переменные  А получает значение 5. В получает значение 7 . после выполнения процедуры переменная Мах получает значение С.

Задача.

Найти значение выражения
W= МАХ(А+В,С)- MIN(A,B.C)+ MAX(A-C.B-C)*MIN( A+B.C -А.С-В)
Значения А.В.С     вводятся с клавиатуры.
Программа:
Program demo:

Var
W.A.B.C.RI.R2.R3.R4: Integer;
PROCEDURE DVA(X.Y: Integer; VarZ:Integer):
Begin
If X>Y Then Z:=X Else Z:=Y;
End;

 PROCEDURE TRI (X,Y,Z: Integer; Var F: Integer):
Begin
If (X<Y)And(X<Z) Then F:= X;
If (Y<X)And(Y Z) Then F:=Y;

 If (Z < X)And(Z< Y) Then F:=Z;
End; 

Begin CLRSCR:
WriteLn(Введите три числа'); ReadLn( А.В.С): DVA(A.+B.C.R1): TRI(A.B.C.R2) 

DVA(A-C,B-C,R3);

TRI(A+B, C+A,C+B,R4); 

W:=RI-R2+R3*R4:
WriteLn(‘ Результат выражения  W=’,W);
End.
Функция – это частный случай процедуры. Ее отличие состоит в том, что она не имеет парамегров результатов. а сама является результатом.

Заголовок функции: FUNCTION NAME (список формальных параметров): тип результата;

Пример:

Вызов функции МАХ, которая   является МАХ значением из двух: МАХ(5.7):

FUNCTION МАХ (А.В: Integer): Integer:

Begin

If А -В Then MAX:=A Else Max:-B:

End; Результат выполнения функции можно использовать в вычислениях.

Пример задачи с использование процедуры и функции.

Пример 1.Заданы длины сторон трех треугольников. Найти больший периметр.

Для вычисления периметра треугольника напишем процедуру Perimetr, для определения большего из двух чисел напишем процедуру max. 

Program prim1;

Var

  A,b,c,d,e,f,g,k,l,p1,p2,p3,maxp: integer;

Procedure Perimetr (x,y,z;Integer; Var p:integer);

  Begin

   P:=x+y+z;

  End;

Procedure Max (a,b:integer; Var m: integer);

 Begin

  If a>b then m:=a else m:=b;

 End;

Begin
Writeln(‘введите длины сторон первого треугольника’);

Readln(a,b,c);

Perimetr(a,b,c,P1);

Writeln(‘введите длины сторон второго треугольника’);

Readln(d,e,f);

Perimetr(d,e,f,P2);

 Writeln(‘введите длины сторон третьего треугольника’);

Readln(g,k,l);

Perimetr(g,k,l,P3);

Max(P1,P2,maxp); Max(maxp,P3,maxp);

Writeln(‘Больший периметр ’,maxp);

End.

Решим эту же задачу с использованием функций.

Program prim2;

 Var

  A,b,c,d,e,f,g,k,l,maxp: integer;

Function Perimetr (x,y,z;Integer):integer;

  Begin

   Perimetr:=x+y+z;

  End;

Function Max (a,b:integer): integer;

 Begin

  If a>b then max:=a else max:=b;

 End;

Begin
Writeln(‘введите длины сторон первого треугольника’);

Readln(a,b,c);

Writeln(‘введите длины сторон второго треугольника’);

Readln(d,e,f);

Writeln(‘введите длины сторон третьего треугольника’);

Readln(g,k,l);

Maxp:=Max(Perimetr(a,b,c),Perimetr(g,k,l ))

Maxp:=Max(Maxp,Perimetr(d,e,f);

Writeln(‘Больший периметр ’,maxp);

End.
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Контрольные вопросы по теме «Процедуры и функции»

1. Дайте определение вспомогательного алгоритма.

2. Обоснуйте необходимость применения подпрограмм.

3. Опишите структуру процедуры.

4. Опишите структуру функции.

5. Назовите основные отличия процедуры  и функции.

6. Дайте определения понятиям: глобальные переменные, локальные переменные.

7. Дайте определения понятиям: формальные значения, фактические значения.

8. Опишите механизм передачи параметров из основной программы в подпрограмму и наоборот.

Тест по теме «Процедуры и функции»

1. Процедуры и функции – это

1) операторы

2) подпрограммы

3) имена

4) переменные

2. Глобальные переменные действуют:

1) во всех процедурах

2) во всей программе

3) в одной процедуре

4) в функции

3. Локальные переменные действуют:

5) во всех процедурах

6) во всей программе

7) в одной процедуре

8) в функции

4. Может иметь несколько результатов:

1. Процедура

2. Функция

3. Подпрограмма

5. Может иметь только один результат:

1.Процедура

2.Функция

3.Подпрограмма


6. Процедура имеет заголовок: Procedure TTT(a,b:integer;VAR s:real);

Правильный вызов процедуры:

1. TTT(3,5,7)

2. TTT(3,5,X)

3. TTT(3,4.5,X)

7. Найти и исправить ошибки в программе:

1. Procedure PRIM (var a,b:integer; const s:real);

2. Procedure Privet; begin Writeln ‘ПРИВЕТ’;

3. Function TTT(a,b:integer; Var x:real);

8. Оператор: Flag(a,b,c); - это вызов:

1. Процедуры Flag
2. Функции Flag
9. Оператор: c:=Flag(a,b); - это вызов:

1. Процедуры Flag
2. Функции Flag
Задачи по теме «Процедуры и функции»

1. Составить программу вычисления площади кольца по значениям внутреннего и внешнего радиусов, используя подпрограмму вычисления площади круга (2 варианта: с процедурой и с функцией).

2. По координатам вершин треугольника вычислить его периметр, используя подпрограмму вычисления длины отрезка, соединяющего две точки.

3. Даны три целых числа. Определить, сумма цифр которого из них больше. Подсчет суммы цифр организовать через подпрограмму.

4. Определить площадь выпуклого четырехугольника по заданным координатам вершин. Использовать подпрограмму-функцию вычисления длины отрезка и подпрограмму-процедуру вычисления площади треугольника по формуле Герона.

5. Даны натуральные числа m и n; найти НОД (n, m). Использовать программу, включающую в себя рекурсивную процедуру вычисления НОД, и основанную на соотношении НОД (n, m)  = НОД (m, r), где г — остаток от деления n на m.

6. Составить программу, в результате которой величина А меняется значением с величиной В, а величина С — с величиной Р. (Определить процедуру, осуществляющую обмен значениями двух переменных величин.) 

7. Даны стороны двух треугольников. Найти сумму их периметров и сумму их площадей. (Определить процедуру для расчета периметра и площади треугольника по его сторонам.) 

8. Даны основания и высоты двух равнобедренных трапеций. Найти сумму их периметров и сумму их площадей. (Определить процедуру для расчета периметра м площади равнобедренной трапеции по ее основаниям и высоте.) 

9. Написать программу вычисления суммы факториалов нечетных чисел от 1 До 9. 

10. Даны две дроби А/В и С/Е (А, В, С, Е — натуральные числа). Составить программу: 
а) деления дроби на дробь; 
б) умножения дроби на дробь; 
с) сложения этих дробей.  (Ответ должен быть несократимой дробью. )

11. На плоскости заданы своими координатами N точек. Создать матрицу, элементами которой являются расстояние между каждой парой точек. 

12. Даны числа Х, У,D, Т — длины сторон четырехугольника. Вычислить его площадь, если угол между сторонами длиной  Х и У прямой. 

13. Сформировать массив Х(N), N-й член которого определяется формулой Х(n) = 1/n!

14. Составить программу вычисления суммы факториалов всех четных чисел от 1до а. 

15. Заменить отрицательные элементы линейного массива их модулями, не пользуясь стандартной функцией вычисления модуля. Подсчитать количество произведенных замен. 

16. Дан массив А(N). Сформировать массив В(М), элементами которого являются большие из двух рядом стоящих в массиве А чисел. (Например, массив А состоит из элементов 1, 3, 5, -2, 0, 4, 0. Элементами массива В будут 3, 5, 4.) 

17. Перевести число из 10 – ой системы в 16-ую.

18. Перевести число из 16-ой системы в десятичную.

19. Найти сумму цифр любого заданного числа.

20. Заданы длины сторон шестиугольника. Найти его площадь и периметр.

21. Создать алгоритм- функцию, которая вычисляет: а) число максимальных среди пяти чисел; б) количество разных среди трех чисел; в) расстояние от точки с координатами (Х,0) до ближайшей точки отрезка [a, b] на оси  Х; г) расстояние от точки А с координатами (х, у) на плоскости до ближайшей точки окружности радиусом  R и с центром  в точке с координатами (x1,y1) д) расстояние от точки с координатами (Х,Y) до ближайшей точки отрезка [a, b] на оси  Х;

22. Последовательность Фибоначчи строится так: первый и второй члены последовательности равны  1, каждый следующий равен сумме двух предыдущих (1, 1,2,3,5,8,13, ....). Составить алгоритм- функцию, которая вычисляет   n-ый  член последовательности.

23. Составить алгоритм нахождения всех делителей числа.

24. Определить, является ли число автоморфным, т.е. квадрат этого числа заканчивается этим же числом, например, 6 - его квадрат равен 36; 5 - квадрат равен 25.

25. Вводится 4 числа. Вывести на экран наибольшую из первых цифр заданных чисел. Например, если a=46, b=831, c=2996, d=486, то напечатать число 8.

26. Вводится пара вещественных чисел  Xa, Ya, являющиеся координатами точки на плоскости. Конец ввода  0,0. Составить алгоритм и написать программу, определяющую, какая из точек расположена ближе к началу координат и вывести сообщение. Нахаждение расстояния оформить в виде функции.

27. Написать программу, состоящую из трех процедур. Первая организует ввод двух целых чисел  Х  и  Y , вторая вычисляет сумму, третья выдает результат. Используйте  X, Y   как глобальные переменные.

28. Составить программу решения биквадратного уравнения, используя процедуру  “нахождение корней квадратного уравнения”.

29. Составить программу поиска большего из четырех чисел  с использованием процедуры поиска большего из двух.

30. Даны координаты вершин многоугольника (x1, y1, x2, y2, ..., x10, y10). Определить его периметр.(вычисление расстояния между вершинами оформить в виде процедуры).

31. Ввести два числа и поменять местами их значения. Обмен оформить в виде процедуры  Swap(var x, y:integer).

32. Используя процедуру  Step вычислить значение выражения:

33. y=a1*x4 + a2*x3 + a3*x2 +a4*x + a5, где  коэффициенты  a1, a2, a3, a4, a5  и  x  - вводятся с клавиатуры.

34. Упорядочить значения трех переменных, используя процедуру Swap(var x, y:integer).

35. Даны два натуральных числа. Определить, является ли второе перевертышем первого (слова “потоп”, “поп”, “казак” и т.д. считаются перевертышами).

Контрольная работа

Вариант 1.

1. Даны катеты прямоугольного треугольника. Найти его периметр. 

2. Дано двузначное число. Определить является ли сумма его цифр двузначным числом.

3. Найти сумму положительных целых чисел из промежутка от  A  до   B , кратных 4.(значения  A и B вводятся с клавиатуры).

4. Найти значение: Y=MAX(a*b,c)+MAX(a,b,c,a+c)+MAX(a,b,c)

Вариант 2.

1. Даны основания и высота равнобедренной трапеции. Найти ее периметр. 

2. Определить, является ли число  А делителем числа В. 

3. Найти трехзначные числа, у которых сумма цифр кратна 7 и  само число делится на 7.

4. Заданы длины 6 отрезков. Определить сколько треугольников можно из них построить.

Вариант 3.

1. Даны два числа. Найти среднее арифметическое и среднее геометрическое их модулей.

2. Заданы три числа. Вывести их в порядке возрастания.

3. Вводится 50 целых чисел. Получить сумму тех членов последовательности, которые кратны 5.

4. Заданы длины сторон шестиугольника и длины двух параллельных диагоналей. Найти площадь фигуры.

Вариант 4.

1. Даны длины сторон прямоугольника. Найти его периметр и длину диагонали.

2. Заданы координаты вершин треугольника. Определить вид треугольника.

3. Определить количество трехзначных натуральных чисел, сумма цифр которых равна заданному числу  N.

4. Найти значение выражения: Y=a5*b4+a!*B!*(a3*b!+a!*b3)

Вариант 5.

1. Даны два числа. Найти их сумму, разность, произведение, также частное от деления первого числа на второе.

2. Подсчитать количество положительных чисел среди 4-х чисел

3. Найти сумму четных чисел от 0 до 50.

4. Найти значение выражения: Y=MIN(a*b,c)+MIN(a,b,c,a+c)+MIN(a,b,c)

Вариант 6.

1. Даны длины сторон прямоугольного параллелепипеда. Найти его объем и площадь боковой поверхности.

2. Заданы координаты вершин прямоугольника и точки. Определить принадлежит ли точка прямоугольнику.

3. Вывести на экран таблицу умножения на заданное число N.

4. С клавиатуры вводится 5 чисел. Выдать сумму цифр каждого заданного числа.

Тема «Структурированные типы данных. Массивы»

Знать: Виды структурированных типов данных. Правила описания массивов; способы заполнения массивов, основные алгоритмы обработки  массивов. 

Уметь: Описывать и заполнять массивы; осуществлять поиск, сортировку, обработку элементов массива.

Цели: 1. Познакомить с понятием массива.

2. Освоить способы по созданию массивов в памяти и обработке массивов).

Массив - это совокупность данных одного типа. (Пассажиры, зрители, ученики 11 А класса и т.д. Массивы бывают одномерные (в одну строку или столбец); Двумерные (несколько строк и столбцов) 

Массив имеет:

ИМЯ - латинские буквы или буквы с цифрой, например:  A. MAS. FAM. ROST

 РАЗМЕРНОСТЬ А[1..5]- 5 элементов, FAM [I..25] -25 фамилий 

При описании массива ему резервируется память под заданное количество элементов. Var

FAM: ARRAY [I..25] of String[10]; -25 фамилий до 10 букв длиной каждая 

God : ARRAY [ I ..25] of Integer; - Год рождения для 25 учеников 

Ос : ARRAY[1..7.1..25]ofByte;

Обращение к элементам массива производится по имени массива и номеру его элемента (пассажир с 12 места, зритель с 3 ряда 16 места и т.д.)- FAM[1], God[l] - фамилия и год рождения первого ученика. 

 Способы заполнения массивов.

1.
Задаются в программе FAM[1]:='Абрамов ":God[l]:=1988;Oc[l.l]:=5:

2.
В разделе CONST
CONST

Fam=ARRAY[ 1.4] OF String[ 10] = ("Абрамов'.'Белецкая','Борисов'.'Витрук');

3.
Задаются вводом с клавиатуры (Так как массив состоит из нескольких
элементов количество которых заранее известно, то их удобнее задавать
и обрабатывать в цикле FOR(цикле со счетчиком) ).
For l:=l T0 4 Do

Begin

Write Ln('Задайте фамилию');

ReadLn(Fam[l]); End;

4.
Чтение из файла.

Assign(F,'C: Student.dal'); {установили связь между именем файла F в программе      и физическим именам I

Reset(F): {Открыли файл для чтения)

For l:=l ТО 4    Do   ReadLn(f.A[l]);      {Прочитали из файла на диске' С:'

Student.dat' 4 элемента и занесли их в массив А}

5.
Задаются датчиком случайных чисел

Randomize: [Подключили генератор случайных чисел}

Forl:=I TO 4 Do

Begin

A[l]:=Random( 100); { задается случайное число от 0 до 99.)

WriteLn(A[l]):

end;



6.    Рассчитываются по формуле
For I:=l ТО 4 Do A[I]:=B[1]*C[I]; [элемент массива А равен произведению
элементов массивов В и С}

Основные типы задач на обработку массивов.

Массивы используются при обработке большого количества однотипных данных. Типовые алгоритмы:

· Замена элементов массива.

· Поиск произведения, суммы, количества элементов массива.

· Поиск max, min   элементов массива.

· Сортировка элементов массива.

Задача

Воздушный шар упадет, если общий вес 8 ящиков (каждый до 10) кг больше 50 килограмм. Определить средний вес ящика, самый тяжелый ящик. Все ящики тяжелее среднего заменить на минимальный вес.

Программа. 

Program C'ircl;

Var

Ves:array [ l..8] of real;


Min.Max.Mid.Sum:real; 

I: Integer; 

Begin

Max:=0;

Sum:=0;

 For l:=l to 8 Do

Begin


Ves [i]:=Random( 10)+1:    (Вес задается случайным числом от I до 10)
Writeln(‘Вес ящика с номером ', I , 'равен ‘, Ves[i]);
Sum:=Sum+Ves|i|;
{ считаем бишй нес}

End;

For l:=l to 8 Do Begin

If Ves[i]<Min Then Min:=Ves[i]: {Поиск минимального значения} 

If Ves[i]>Max Then Max:=Ves[i]: {Поиск максимального значения) 

End;

Writel.n('Самый легкий ящик’,Min);

Writeln('Самый тяжелый яшик   ', Max);

Mid:= Sum/8; {Определение среднего веса}

For I:=M to 8 Do
\

Begin

If Ves[i]> Min then Ves[i]:=Min; {Замена элементов на минимальный }
WrheLn (‘для полета нужно взять яшик номер’,I,’ с весом ', Ves[i]);
Sum:=Sum- Ves[I]:{Определяем вес ящиков после замены)
-.

End;

It'Siim<50 Then WrileLn(‘ шар взлетит’);
End.

Сортировка массива.

Существует несколько способов сортировки и упорядочивания массивов. Самый легкозапоминаемый это «Пузырек». Сравниваются поочередно соседние элементы, если необходимо, то обмениваются значениями «Пузырек всплывает». При обмене значениями двух переменных используется дополнительная переменная, где хранится одно из значении. Пример пузырьковой сортировки: 

For i:=1 to n do

For j:=1 to n-1 do

If a[i]>a[j] then

Begin

C:=a[i];

A[i]:=a[j]; a[j]:=c; end;

Двумерные массивы.

Двумерные массивы состоят из нескольких строк и нескольких столбцов.
Заполняются и обрабатываются они двумя вложенными циклами: по
строкам и по столбцам.

Пример:

Датчиком случайных чисел создать массив Х(4,4). Элементы над главной диагональю заменить на 0, под диагональю на 1, главную диагональ на сумму индексов.

Программа:

Program Matrica;

Uses crt;

Var

X:array[1..4,1..4] of integer;

I,j:intrger;

Begin

Clrscr;

Randomize;

For i:=1 to 4 do

  Begin

      For j:=1 to 4 do 

           Begin

A[I,j]:= random (9); {вывод массива в виде матрицы}

Write (a[I,j],’ ‘);

End;

For i:=1 to 4 do

  Begin

      For j:=1 to 4 do 

           Begin

If i=j then A[I,j]:=i+j; {замена элементов}

If i<j then A[I,j]:=0; 

If i>j then A[I,j]:=1; Write (a[I,j],’ ‘); end;

Writeln;

End; end.

Контрольные вопросы по теме «Массивы»

1. Назовите и охарактеризуйте структурированные типы данных в Паскале.

2. Дайте определение массива.

3. Назовите способы описания массива.

4. Назовите способы заполнения массива.

5. Чем отличается номер элемента массива от его значения?

6. Как использовать датчик случайных чисел для заполнения массива элементами в заданном числовом промежутке?

7. Как подсчитать сумму, произведение, количество значений элементов массива?

8. Какие виды массивов бывают?

9. Как организовать вывод одномерного массива в строку, столбец?

10. Как организовать вывод двумерного массива в виде таблицы?

11. Как определить минимальный, максимальный элементы массива?

12. Назовите основные способы сортировки массива.

Задачи на тему «Массивы»

1. Заполнить массив из 8 элементов следующими значениями: первый элемент равен 37; второй элемент равен 0, третий – 50, четвертый 46, пятый - 34 ; шестой – 46; седьмой – 13, восьмой – 0.

2. Дан массив из 10 элементов. Найти сумму элементов, кратных данному К

3. Заменить максимальный элемент на противоположный  ему по знаку.

4. Заполнить массив из 15 элементов случайным образом числами от 25 до 50

5. В массиве Х(10) есть нулевые элементы. Создать массив Т из номеров нулевых элементов.

6. В массиве хранятся сведения о стоимости 12 предметов. Определить общую стоимость.

7. Заполнить массив из 11 элементов  числами 1, 2, 3, ...,11

8. Умножить все элементы, кратные 3, на 3 элемент массива.

9. Заменить максимальный элемент массива нулем.

10. Заполнить массив из 10 элементов  числами 10, 9, 8, ...,1

11. Дан массив А из 10 случайных чисел от 1 до 10. Определить сумму квадратов четных элементов массива.

12. Все элементы массива с нечетными номерами увеличить на 1, с четными номерами уменьшить на 1.

13. Заполнить массив из 15 элементов случайным образом числами, делящимися нацело на 5 в диапазоне от 10 до 100

14. Дан массив А из 10 случайных чисел от 0 до 10. Определить сумму пяти первых элементов массива.

15. Дан массив А(10). Ко всем нулевым элементам прибавить n; из всех положительных вычесть а; ко всем отрицательным прибавить в.

16. Заполнить массив из 10 элементов случайным образом числами, делящимися нацело на 3 в диапазоне от  20 до 60.

17. Дан массив А из 10 случайных чисел от 0 до 10. В массив В переписать четные элементы массива А.

18. Дан массив А(10). Напечатать элементы массива, являющиеся двухзначными числами.

19. Заполнить массив из 13 элементов случайным образом  неповторяющимися числами.

20. Каждый элемент массива Х заменить на его обратное число.

21. Дан массив целых чисел А(10). Найти номера элементов, заканчивающихся цифрой 0.

22. Заполнить массив из 15 элементов случайным образом  в виде неубывающей последовательности.

23. Дан массив с количеством элементов N. Напечатать элементы, индексы которых являются степенью числа 2

24. В массиве из 30 элементов числа образуют неубывающую последовательность. Найти количество различных чисел в массиве

25. Дан массив А из 10 случайных чисел от 1 до 10. Определить сумму квадратов четных элементов массива.

26. Все элементы массива с нечетными номерами увеличить на 1, с четными номерами уменьшить на 1.

27. Дан массив. Составить программу вычисления квадратного корня из любого элемента массива.

28. Дан массив. Напечатать все неотрицательные элементы.    

29.  Дан массив. Найти сумму элементов массива, которые не превышают 20.

30.  Дан массив. Верно ли, что сумма элементов, которые меньше 50, есть четное число.

31.  Дан массив. Переписать его нечетные элементы в другой массив такого же размера, расположив элементы на тех же местах, что и в исходном массиве.

32.  Дан массив. Поменять местами его половины.

33. Дан массив. Составить программу вычисления среднего арифметического двух любых элементов массива.

34. Дан массив. Напечатать все четные элементы.

35. Дан массив. Найти сумму нечетных элементов.

36. Дан массив. Верно ли, что сумма элементов, которые меньше 50, превышает 100.

37. Дан массив.  Переписать его нечетные элементы в другой массив такого же размера, расположив элементы подряд, начиная с первого.

38. Дан массив. Поменять местами его элементы следующим образом: первый с последним, второй с предпоследним и т.д.

39. Дан массив. Выяснить, является ли к- ый элемент массива положительным числом.

40. Дан массив. Из всех положительных элементов вычесть элемент с номером К, из всех отрицательных – с номером N.

41. Дан массив. Найти сумму элементов, кратных a или b.

42. Дан массив. Верно ли, что максимальный элемент превышает минимальный не более чем на 25.

43. Дан массив. Переписать его положительные элементы во второй массив, а остальные в третий на тех же самых местах, что и в исходном массиве.

44. Дан массив. Переставить местами первые три и последние тир элемента, сохранив порядок следования.

45. Дан массив. Все его элементы увеличить в два раза.

46. Дан массив. Каждый элемент, больший 10,  заменить на его квадратный корень.

47. Дан массив. Определить количество элементов, отличных от последнего элемента.

48. Дан массив. Вывести на экран сначала неотрицательные элементы, затем отрицательные.

49. Дан массив. Переписать его положительные элементы во второй массив, а остальные в третий расположив их с начала массивов.

50. Дан массив. Поменять местами первый отрицательный и последний положительный  элементы массива.

51. Дан массив. Все его элементы уменьшить на 20.

52. Дан массив. Все элементы с четными номерами удвоить, с нечетными  - уменьшить на 1.

53. Дан массив. Найти количество элементов, кратных 3.

54. Дан массив. Определить количество элементов, больших числа к и напечатать их  номера.

55. Из элементов массива М сформировать массив N  того же размера по правилу: неотрицательные элементы массива M уменьшить в 3 раза,  остальные возвести в квадрат.

56. Дан массив. Сдвинуть его элементы на три позиции вправо циклически.

57. Дан массив. Все его элементы умножить на последний элемент.

58. Дан массив. Все элементы, оканчивающиеся цифрой 5 , уменьшить вдвое.

59. Дан массив. Найти количество элементов, принадлежащих промежутку от а до b (a,b вводятся с клавиатуры).

60. Дан массив. Какое число в массиве встретится раньше: максимальное или минимальное?

61. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен сумме элементов двух массивов. 

62. Дан массив. Определить, является ли массив упорядоченным по возрастанию. Напечатать номер элемента, который нарушает последовательность.

63. Дан массив. Определить сумму всех элементов массива.

64. Дан массив. Все элементы, кратные числу 10, заменить нулем.

65. Дан массив. Определить количество четных элементов и элементов, оканчивающихся на 5.

66. Дан массив. Верно ли, что минимальный элемент меньше максимального более чем в два раза.

67. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен произведению элементов двух массивов.

68. Дан массив. Сдвинуть все его элементы на 2 позиции вправо.

69. Дан массив. Сумму шести первых элементов массива.

70. Дан массив. Все четные элементы заменить  на их квадраты, а нечетные – удвоить.

71. Дан массив. Найти число пар «соседних» элементов, оканчивающихся нулем.

72. Дан массив. Верно ли, что количество положительных элементов массива – число кратное 3.

73. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен минимальному из элементов с одинаковыми номерами.

74. Дан массив. Переставить в обратном порядке элементы, расположенные между максимальным и минимальным.

75. Дан массив. Определить среднее арифметическое элементов массива.

76. Дан массив. Элементы, оканчивающиеся цифрой 3 увеличить на 100.

77. Дан массив. Найти количество элементов, которые больше своих «соседей». 
78. Дан массив. Поменять местами максимальный и минимальный элементы массива.

79. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен максимальному из элементов с одинаковыми номерами.

80. Дан массив. Переставить в обратном порядке элементы,  расположенные между элементами с номерами K и L. (k,L задаются с клавиатуры).

81. Дан массив целых чисел, состоящий из 20 элементов. Заполнить его с клавиатуры. Найти: 
• сумму элементов, имеющих нечетное значение; 
• вывести индексы тех элементов, значения которых больше заданного числа А. 
82. Определить, есть ли в данном массиве положительные элементы, кратные 1.

83. A- массив целых чисел, состоящий из 25 элементов. Заполнить его с клавиатуры. Найти: 
- сумму элементов, имеющих нечетные индексы; 
• число элементов массива, значения которых больше заданного числа А и кратных 5 •Найти номер первого отрицательного элемента, делящегося на 5 с остатком 2. 

84. С- массив целых чисел, состоящий из 15 элементов. Заполнить его с клавиатуры.  Найти: 
- сумму положительных элементов, значения которых меньше 10; 
• вывести индексы тех элементов, значения которых кратных З и 5. 
Определить, есть ли пара соседних элементов с суммой, равной заданному  А.

85. Дан массив целых чисел состоящих из 10 элементов Заполнить его с  клавиатуры. Найти:

• Удвоенную сумму положительных элементов; 
 Определить, есть ли две пары соседних элементов с одинаковыми Значениями

86. Дан массив целых чисел состоящих из 30 элементов. Заполнить его с клавиатуры. Найти: 
• сумму отрицательных элементов; 
• число тех элементов значения, которых положительны и не превосходят заданного числа А. 

87. В заданном одномерном массиве поменять местами соседние элементы, стоящие на четных местах, с элементами, стоящими на нечетных. 

88. При поступлении в вуз абитуриенты, получившие «двойку»  на первом экзамене, ко второму не допускаются. В массиве А[п] записаны оценки экзаменующихся, полученные на первом экзамене. Подсчитать, сколько человек не допущено ко второму экзамену.

89. Дан целочисленный массив с количеством элементов 10 Напечатать те его элементы, индексы которых являются степенями двойки (1,2, 4,8,16, ...). 

90. Дан одномерный массив А[М]. Найти  max(а2, а4, ..., а2m) + min(а1, а3, ..., а2m + 1)

91. Дан массив действительных чисел. Среди них есть равные. Найти первый максимальный элемент массива и заменить его нулем. 

92. Дан массив целых чисел (п = 15), заполненный случайным образом из промежутка [—20, 50].  Удалить из него все элементы, в которых есть цифра 5. 
93. Дан массив целых чисел (п 10), заполненный случайным образом числами из промежутка [—40, 30]. 
1. Удалить  из него все элементы  которые состоят из одинаковых цифр 
2. Вставить число Х  перед всеми элементами, в которых  есть цифра 1.
3.  Переставить первые три и последние три элемента местами, сохраняя их  порядок следования. 

94. Дан массив целых Чисел (п, 12), заполненный случайным образом числами из промежутка [20,50]. 
1. Удалить из него все элементы, в которых последняя цифра четная, а все  число делится на нее. 
2. Вставить заданное число перед и после всех элементов заканчивающихся на данную цифру 

95. Дан массив целых чисел (п, 25), заполненный случайным образом числами  из промежутка [—35, 75]. 
1. Удалить из него все элементы, Первая цифра которых четная. 
2. Вставить число L после всех элементов больших заданного числа, а число K перед всеми элементами кратными З 
3. Перенести первые К элементов в конец массива 

96. Дан массив целых чисел (п, 20),заполненный случайным образом числами  из промежутка  [—45, 95]. 
1. удалить из него все элементы, кратные 7 и принадлежащие промежутку [а, б] (а и Ь вводить с клавиатуры) 
2. Вставить число 5 между всеми соседними элементами, которые образуют пару элементов с одинаковыми знаками 
З. Переставить  в обратном порядке  часть массива между элементами с номерами 1 и К, включая их. 

97. Заменить максимальный элемент на противоположный по знаку. 

98. Заменить нулями элементы между минимальным и максимальным 

99. Из элементов массива С сформировать массив А той же размерности по правилу: элементы с 3-го по 12-й  -—С-2, все остальные  С— 1

100. В одномерном массиве с четным количеством элементов(2N) находятся координаты точек. Они располагаются в следующем порядке: x1,y1,x,y2, …… xn, yn. Определить номера точек, которые могут являться вершинами равнобедренного треугольника.

101. Создать массив  А из 100 элементов случайным образом . Сформировать массив  В из 50 элементов по следующей схеме:

B[1]=A[1]+A[51]

B)  B[1]=A[1]+A[2]

B[2]=A[2]+A[52]

      B[2]=A[3]+A[4]

B[3]=A[3]+A[53

      B[3]=A[5]+A[6]

.  .  ..  .  



..  ..  ..  

Массив выдать на экран по 5 элементов в строке.

102. Создать массив  F  из 100 элементов по следующему правилу:

F[1]=1
F[2]=4

F[3]=7

F[4]=2

F[5]=5
F[6]=12
F[7]=15
F[8]=4

F[9]=9
F[10]=20
F[11]=23
F[12]=6

.. ...            ...           .....                ......          .....

F[97]=97
F[[98]=196
F[99]=199
F[100]=50

Массив выдать на экран по 4 элемента в строке.

103. Составить программу решения биквадратного уравнения, используя процедуру нахождение корней квадратного уравнения.

104.  Есть 5 массивов: массив А - из 10 элементов, массив В - из 15 элементов, массив С - из 12 элементов, массив D - из 8 элементов, массив F - -из 20 элементов. Найти в каждом массиве элемент с минимальным значением. Оформить в виде процедур - ввод значений, печать элементов массива, поиск минимального значения.

105.  Есть три массива: A[40], B[50], C[30] элементов. Создать массив Z из тех элементов массивов А, В, С, значение которых больше нуля. Оформить п/п ввода значений в массивы А, В, С, п/п поиска положительных элементов и записи в массив Z.

106.  Создать два массива из 100 элементов случайным образом. Подсчитать в каком массиве больше элементов со значением кратным 3. Формирование  и поиск  в массивах оформить в виде процедур..

107.  Составить программу вычисления  
[image: image10.wmf]Z

=

X

*

Y

k

+

n

,

, где Х и  к - сумма и количество положительных элементов массива А[40], а Y и n - сумма и количество отрицательных элементов массива В[50]. Создать следующие п/п: ввод значений, подсчет суммы и количества (одна и та же для отрицательных и положительных значений).

108. Сделать две процедуры: одна для вычисления суммы (произведения), а вторая для нахождения максимального в таблице А и минимального в таблице В.

109. Заполнить массив А  из 30 элементов квадратами чисел, кратных 3, начиная с 3. Массив выдать на экран по 6 элементов в строке.

110. Создать массив А из 100 элементов случайным образом на отрезке [-45,50]. Составить алгоритм, корректирующий данный массив - если значение элемента равно 0, то заменить его на значение номера элемента. Затем

а) проверить этот массив и подсчитать число смены знаков элементов;

б) подсчитать число элементов, значение которых больше значения соседних элементов;

в) упорядочить массив по убыванию.

111. Создать случайным образом два массива А  и  В по 10 элементов в каждом  на отрезках [-10,25] и [-15, 15]. Отсортировать массивы по возрастанию. Затем создать из этих двух массивов массив  С, объединяя их так, чтобы в массиве С элементы были упорядочены по возрастанию, т.е. если A[1]>B[1], то C[1]=B[1], затем, если A[1]>B[2], то С[2]=B[2] и так до тех пор, пока не встретится в массива В элемент, значение которого будет больше, чем значение элемента A[1]. Таким образом проверить все элементы массивов.

112. Создать случайным образом массив  А из 100 элементов. Составить алгоритм, который подсчитывает число элементов, равных нулю, число элементов , больших нуля и их сумму, и число элементов отрицательных и их произведение. 

113. У магазина выстроилась очередь из 15 покупателей. Время обслуживания продавцом  i- покупателя равно Ti. Пусть дана таблица Т1..Т15. Получить таблицу С1..С15, где Сi - время пребывания   i-го покупателя  в очереди. Указать номер покупателя, для обслуживания которого  продавцу потребовалось самое малое время.

114. В некоторых видах спорта выступление спортсмена независимо оценивается несколькими судьями, затем удаляется самая низкая и самая высокая оценки. Из оставшихся оценок определяется средне- арифметическое. Оценки ввести с клавиатуры в массив А из 10 элементов. Определить оценку спортсмена.

115. Создать два справочника, состоящие из 100 и 50 элементов. Первый заполнить случайным образом на участке от 0 до 200, второй на участке от 0  до 150. Отсортировать в них информацию по возрастанию. Создать общий упорядоченный справочник из 150 элементов. (Нужно “слить“ оба массива)

116. Создать целочисленную таблицу из 50 элементов на отрезке от -100 до 150. Подсчитать наибольшее число положительных подряд идущих элементов.

117. Создать целочисленную таблицу из 40 элементов на отрезке от -80 до 120. Построить другую таблицу из 40 элементов на основе предшествующей, но в ней все отрицательные числа предшествуют положительным.

118. Создать массив  А  из 8 строк и 5 столбцов. Данные ввести с клавиатуры. Сформировать массив С из 5 строк и 8 столбцов, в котором строки массива А являются столбцами массива С. Выдать массив  С на экран.

119. Сформировать массив  А  из 10 строк и 7 столбцов. Заполнить случайным образом. Создать массив С из 7 элементов, в котором значение каждого элемента является максимальным значением элементов соответствующего столбца.

Контрольная работа 

Вариант 1.

1. Заполнить массив из 8 элементов следующими значениями: первый элемент равен 37; второй элемент равен 0, третий – 50, четвертый 46, пятый - 34 ; шестой – 46; седьмой – 13, восьмой – 0.

2. Дан массив А из 10 случайных чисел от 1 до 10. Определить сумму квадратов четных элементов массива.

3. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен сумме элементов двух массивов
Вариант 2

1. Заполнить массив из 15 элементов случайным образом числами от 25 до 50 

2. Дан массив. Все его элементы умножить на последний элемент.

3. Дан массив. Все элементы, кратные числу 10, заменить нулем.

Вариант 3

1. Заполнить массив из 11 элементов  числами 1, 2, 3, ...,11
2.  Дан массив. Какое число в массиве встретится раньше: максимальное или минимальное?

3. Даны два  массива одинакового размера. Сформировать третий массив, каждый элемент которого равен минимальному из элементов с одинаковыми номерами.

Вариант 4

1. Заполнить массив из 10 элементов  числами 10, 9, 8, ...,1 

2. Дан массив. Верно ли, что количество положительных элементов массива – число кратное 3.

3. Дан массив. Элементы, оканчивающиеся цифрой 3 увеличить на 100.

Вариант 5

1. Заполнить массив из 15 элементов случайным образом числами, делящимися нацело на 5 в диапазоне от 10 до 100

2. Определить, есть ли в данном массиве положительные элементы, кратные 1. 

3. Дан массив. Поменять местами максимальный и минимальный элементы массива.

Вариант 6

1. Заполнить массив из 13 элементов случайным образом  неповторяющимися числами.

2. Дан массив. Определить среднее арифметическое элементов массива.

3. Дан массив. Все четные элементы заменить  на их квадраты, а нечетные – удвоить.
Тест по теме «Структурированные типы данных. Массивы»

1. Массив – это

1) совокупность данных одного типа

2) совокупность данных разного типа

3) подмножество некоторого эталонного множества

4) тип одномерных величин

2. Тип данных массив описывается как:

1) Array

2) Set

3) Record

4) File

3. Тип индексов элементов массива должен быть:

1) перечисляемым

2) логическим

3) вещественным

4) множественным

4.Заполнить массив случайными числами от -10 до 10:

1. Random(10)-10;

2. Random(20)-10;

3. Random(-10)+10;

5. Массив А(10) заполнен целыми числами от -10 до 10:

1. A: Array [-10..10] of integer;

2. A: array [1..10] of real;

3. a: array [1..10] of integer;

6. Пятому элементу массива А присвоить сумму значений первого и второго:

1. a[5]:=a1+a2;

2. A[5]:=a[1]+a[2];  

 3. a5:=1+2;

7. Удвоить положительные элементы массива

1. For I;=1 to n do A[i]:=A[i]*2;

2.   For I;=1 to n do If A[i]>0 then A[i]:=A[i]*2;

3. If A[i]>0 then A[i]*2;

8. Найти сумму  четных элементов массива
1. For I:=1 to n do S:=S+A[i];

2.  For I:=1 to n do If A[i] mod 2 =0 then S:=S+A[i];

3. .  For I:=1 to n do If A[i] mod 2 =1 then S:=S+A[i];

9. Правильное описание целого двумерного массива А из 5 строк, 8 столбцов

1. Var A: array[1..8,1..5] of integer;

2. Var A: array[1..5,1..8] of integer;

3. Var A: array[1..5,1..8] of real;


Тема «Структурированные типы данных. Строки»

Знать: Виды операций со строками. Функции строковых переменных.

Уметь:  Производить операции различной степени сложности со строками.
Строка—это последовательность символов. Каждый символ занимает 1 байт памяти (код ASCII). Количество символов в строке называется ее длиной. Длина строки может находиться в диапазоне от 0 до 255. Строковые величины могут быть константами и переменными.

Строковая константа есть последовательность символов, заключенная в апострофы. Например:

'Язык программирования  ПАСКАЛЬ', 'IBM  PC - computer', '33-45-12'.

Строковая переменная описывается в разделе описания переменных следующим образом:

Var <идентификатор>:   String[<максимальная длина строки>] Например:

Var Name:   String[20];

Строковая переменная занимает в памяти на 1 байт больше, чем указанная в описании длина. Дело в том, что один (нулевой) байт содержит значение текущей длины строки. Если строковой переменной не присвоено никакого значения, то ее текущая длина равна нулю. По мере заполнения строки символами ее текущая длина возрастает, но она не должна превышать максимальной по описанию величины.

Символы внутри строки индексируются (нумеруются) от единицы. Каждый отдельный символ идентифицируется именем строки с индексом, заключенным в квадратные скобки. Например:

Name[5],   Name[i],   slovo[k+1].

Операция сцепления (+) применяется для соединения нескольких строк в одну результирующую строку. Сцеплять можно как строковые константы, так и переменные.

Например: ЭВМ'+'IBM'+'PC. В результате получится строка: 'ЭВМ   IBM   PC” .

Длина результирующей строки не должна превышать 255.

Операции отношения —, <, >, <=, >=, <> производят сравнение двух строк, в результате чего получается логическая величина (true или false).. Сравнение строк производится слева направо до первого несовпадающего символа, и больше считается та строка, в которой первый несовпадающий символ имеет больший номер в таблице символьной кодировки.

Пример: 'cosml'<'cosm2'
= True  ’pascal'>'PASCAL'
= True

 Функции строковых переменных

ФункцияСору (S,Poz,N) выделяет из строки s подстроку длиной в N символов, начиная с позиции POZ.N И POZ  — целочисленные выражения.

Пример:

Значение S         Выражение

Результат

'ABCDEFG'

Copy(S,2,3)

'BCD'

'ABCDEFG'

Copy(S, 4, 4)
'DEFG'

Функция Concat (SI, S2, . . ., SN) выполняет сцепление (конкатенацию) строк Si, . . ., SN в одну строку.

Пример:

Выражение


Результат

Concat('АА','XX','Y1)
'AAXXY'

Функция Length (S) определяет текущую длину строки s. Результат — значение целого типа.

Пример:

Значение s         Выражение
Результат

'test-51’

Length(S)
6

'(А+В) *С’

Length (S)
7

Функция Pos (Si, S2) обнаруживает первое появление в строке S2 подстроки si. Результат — целое число, равное номеру позиции, где находится первый символ подстроки si.

Если в строке S2 подстроки si не обнаружено, то результат равен о.

Пример:

Значение S2        Выражение
Результат

'abcdef’

Pos ('cd', S2)         3

'abcdcdef’

Pos('cd',S2)

3

'abcdef’

Pos('k',S2)

0

Процедура Delete (S, Poz, N) выполняет удаление N символов из строки S, начиная с позиции Poz.

Пример:

Исходное значение s   Оператор

Конечное значение S

'abcdefg'


Delete (S,3,2}        'abefg1

'abcdefg'


Delete (S,2,6)        'a'

В результате выполнения процедуры уменьшается текущая длина строки в переменной S.

 Процедура Insert (SI, S2, Poz) выполняет вставку строки SI в строку S2, начиная с позиции Poz.

Пример:

Начальное S2         Оператор


Конечное S2

'ЭВМ   PC

Insert('IBM-' ,S2, 5)     'ЭВМ   IBM-PC

'Рис.2'

Insert('N', S2, б)

'Рис. N2'

Пример 1. Следующая программа получает из слова «ВЕЛИЧИНА» слово «НАЛИЧИЕ»:

Program Slovo__l;

Var S11,S12: String[10];

Begin

Sll:='ВЕЛИЧИНА';

S12:=Copy(Sll,7,2)+Copy(Sll,3,4)+Sll[2]; WriteLn(S12) End.

Контрольные вопросы по теме «Строки»

1. Дайте определение типа «Строка».

2. Опишите основные операции со строками.

3. Опишите основные функции строковых переменных.

4. Назовите основные способы задания строк.

5. Как определить длину текста?

6. Назовите  типовые задачи на обработку строк.

7. Какие функции используются для преобразования чисел в строки и наоборот.

8. В чем сходство способов обработки текста и массивов?

Задачи на тему «Строки»

1. Дано слово. Вывести на экран его третий символ и дважды его последний символ. 

2. Дано слово. Вывести на экран его R-ый символ.

3. Дано слово. Определить, одинаковы ли второй и четвертый символы в нем. 

4. Дано слово. Верно ли, что оно начинается и оканчивается на одну и ту же букву? 

5. Даны два слова. Верно ли, что первое слово начинается на ту же букву, которой оканчивается второе слово? 

6. Дано слово. Получить и вывести на экран буквосочетание, состоящее из его второго и четвертого символов. 

7. Дано слово. Получить и вывести на экран буквосочетание, состоящее из его третьего и. последнего символов. 

8. Составить программу, которая запрашивает отдельно имя и отдельно фамилию, а затем выводит их как одну символьную строку. 

9. Дано слово. Получить его .часть, образованную второй, третьей и четвертой буквами. 

10. Дано слово, состоящее из четного числа букв. Вывести на экран его первую половину, не используя, оператор цикла. 

11. Дано слово. Получить его часть, образованную идущими подряд буквами, начиная с Т-й и кончая К-й (Т < К). 

12. Путем вырезок букв получить: 
а) из слова «яблоко» слова . «блок» и «око» 
б) из слова «информатика». слова «форма» и  «тик». 

13.  Путем вырезок и склеек букв получить: 
а) из слова  вертикаль слова  тир и  ветка 
б) из слова .программа слова ром и рампа 
в) из слова  трос слова сорт, рост и торс 
г)из слова клоун слова уклон, кулон и колун 
д) из слова .апельсин* слово  спаниель. 

14. Путем замены букв получить: 
) из слова вирус слово  фокус 
б) из слова курсор слово . танцор 
в) из слова пробел слово  продел  
г) из слова .строка слово строфа; 


15. Найти четырехзначное число, в котором нет повторяющихся цифр и которое делится без остатка на 11.

16. Вводятся две фразы. Определить какие буквы встречаются в одной фразе, какие в обоих.

17. Считать текст из файла. Заменить все буквы «а» на «о». Записать результат в файл.

18. Дано число К. Найти вторую цифру числа. Верно ли, что число делится на 13.

19. Задано число в двоичной системе счисления. Перевести его в десятичную.

20. Решить ребус 

21. Найти количество различных цифр заданного числа (деление и остаток не использовать).

22. Задано число в шестнадцатеричной системе. Перевести его в десятичную.

23. Дана последовательность слов в файле. Проверить написание сочетаний «жи», «ши», «ча», «ща», «чу», «щу».

24. Дано число Х. Найти его первую и последнюю цифру.

25. Подсчитать стоимость телеграммы по ее тексту. Одно слово стоит 3 руб. Плата за услуги телеграфиста – 5 руб.

26. В файле записано стихотворение Пушкина. Сколько знаков препинания встречается в нем.

27. Найти количество трехзначных чисел, сумма цифр которого  равна А, заканчивающихся на В. (А и В вводятся с клавиатуры).

28. Сумма цифр двузначного числа равна 11. Если к этому числу прибавить 27, то получится обратное число. Найти это число. (Ответ – 47.)

29. Дана последовательность слов. Изменить текст, сделав первые буквы слов заглавными.

30. Вывести наибольшие цифры трех чисел.

31. Дано арифметическое выражение  5+7=12 Проверить его правильность(знаки могут быть +, -, *, два числа и результат)

32. Решить ребус 

1. Составить программу определяющую является ли слово перевертышем.

33. Составить программу удаляющую из текста слова с четной длиной.

34. . Составить программу определяющую длину самого короткого и самого длинного слова в тексте.( разделитель слов - пробел).

35. . Составить программу вставляющую в текст после каждых пяти слов восклицательный знак.

36. . Составить программу выделяющей текст между первой и последней запятой.

37. . Составить программу подсчитывающей в тексте число слов  “шина”.

38. . Составить программу определяющей, есть ли в тексте хотя бы одно слово “заноза”.

39. . Составить программу вставляющей в текст после каждой гласной букву “ж”.

40. Дано слово из четного числа букв. Поменять местами его половины. 21.

41. Дано слово из 12 букв. Поменять местами его трети следующим образам: 
а) первую треть слова разместить на месте третьей, вторую треть — на месте первой, третью треть — на месте второй; 
б) первую треть слова разместить на месте второй, вторую треть — на месте третьей, третью треть — на месте первой. 

42. Дано слово. Переставить первые три и последние три буквы, сохранив порядок их следования. 

43. Дано название футбольного клуба. Напечатать его на экран столбиком. 

44. Составить программу, которая печатает заданное слово, начиная с последней буквы (в обратном порядке). 

45. Получить строку, состоящую из пяти звездочек, т. е. символов «*»

46. Получить строку, состоящую из восьми символов «&».

47. Составить программу, формирующую строку, состоящую из любого заданного количества любых одинаковых символов. 

48. Дано слово. Добавить к нему в начало четыре символа  «+» и в конец — пять символов  «*»

49. Дано слово. Добавить к нему. в начало и в конец столько точек, сколько букв в этом слове. 

50. Дано предложение. Напечатать все его буквы «И».

51. Дано предложение. Составить программу, которая печатает столбиком все вхождения в предложение некоторого символа. 

52. Дано’ предложение. Вывести’ столбиком его третий, шестой и т. д. символы. 

53. Дано предложение. Вывести все буквы .М, и .Н*, входящие в него. 

54. Дано предложение. Составить программу, которая выводит все вхождения в предложение двух заданных символов. 

55. Дано предложение. Вывёсти столбиком все буквы И, стоящие на четных местах. 

56. Дано предложение. Вывести столбиком его первый, второй, пятый, шестой, девятый, десятый и т. д. символы. 

57. Дано предложение. Определить число буки .О в нем. 

58. Дано предложение. Опредёлить число пробелов в я нем. 

59. Дано предложение. Определить число вхождений в него некоторого символа. 

60. Дано предложение. Определить долю (в %) букв «А» 

61. Дан текст. Сколько раз в нем встречается символ *+* и сколько раз символ «?».

62. Дано предложение. Определить, сколько в нем одинаковых соседних букв. 

63. Дано предложение. Определить: 
а) число вхождений в него буквосочетания «РО» 
б) число вхождений в него некоторого буквосочетания из двух букв; 

64. Дано предложение. Определить количество слов в предложении. 

65. Дано предложение. Определить, сколько в нем гласных букв. 

66. Дано предложение. Найти наибольшее количество идущих подряд пробелов. 

67. Дан текст. Найти наибольшее количество идущих подряд одинаковых символов. 

68. Дано предложение. Все буквы «е» в нем заменить на букву «и». 

69. Дано предложение. Все пробелы в нем заменить на «*». 

70. Дано предложение. Все его символы, стоящие на четных местах, заменить на букву . «я». 

71. Дано предложение. Все его символы, стоящие на третьем, шестом, девятом и т. д. местах, заменить ва букву «Ц»

72.  Дано предложение. Заменить в нем все вхождения буквосочетания «ах» на «ух».

73. Дано предложение. Заменить в нем все вхождения буквосочетания «да» на  «нет». 

74. Дана строка. Подсчитать количество букв  в последнем ее слове. 

75. Дана строка. Подсчитать, сколько различных символов встречаются в ней. Вывести их на экран. 

76. Дана строка. Подсчитать самую длинную последовательность подряд идущих букв «а». 

77. Дана строка символов, среди которых есть одна открывающаяся и одна закрывающаяся скобка. Вывести на экран все символы, расположенные внутри этих скобок. 

78. Имеется строка, содержащая буквы латинского алфавита и цифры. Вывести на экран длину наибольшей последовательности цифр, идущих подряд. 

79. : Дан набор слов, разделенных точкой с занятой (;). Набор заканчивается двоеточием (:). Определить, сколько в нем слов, заканчивающихся буквой А 

80. Дана строка. Указать те слова, которые содержат хотя бы одну букву Л. 

81. Дана строка. Найти в ней те слова, которые начинаются и оканчиваются одной и той же буквой. 

82. . В строке заменить все двоеточия (:) точкой с занятой (;). Подсчитать количество замен. 

83. В строке удалить символ двоеточие (:) и подсчитать количество удаленных символов. 

84. В строке между словами вставить вместо пробела запятую и пробел. 

85. .Удалить часть символьной строки, заключенной в скобки (вместе со скобками). 

86. В строке имеется одна точка с запятой (;). Подсчитать количество символов до точки с запятой и после нее. 

87. . Строка содержит одно слово. Проверить, будет ли оно читаться одинаково справа налево и слева направо (т.е. является ли оно палиндромом). 

88. В записке слова зашифрованы каждое из них записано наоборот. Расшифровать сообщение. 

89. Проверить, одинаковое ли число открывающихся и закрывающихся скобок в данной строке. 

90. Строка, содержащая произвольный русский текст, состоит не более чем из 200 символов. Написать, какие буквы и сколько раз встречаются в этом тексте. Ответ должен приводиться в грамматически правильной форме: например: а — 25 раз, к — З раза и т.д. 

91. Упорядочить данный массив английских слов по алфавиту. 

92. Даны две строки А и В. Составьте программу, проверяющую, можно ли из букв, входящих в А, составить В (буквы можно использовать не более одного раза и можно переставлять). Например, А: ИНТЕГРАЛ; В: АГЕНТ — составить можно; В: ГРАФ —нельзя. 

93. Строка содержит произвольный русский текст. Проверить, каких букв в нем больше: гласных или согласных. 

94. Результаты вступительных экзаменов представлены в виде списка из К строк, в каждой строке которого записаны фамилия студента и отметки по каждому из М экзаменов. Определить количество абитуриентов, сдавших вступительные экзамены только на «отлично», 

95. Составить программу преобразования натуральных чисел, записанных в римской нумерации, в десятичную систему счисления. 

96. Из заданной символьной строки выбрать те символы, которые встречаются в ней только один раз, в том порядке, в котором они встречаются в тексте. 

97. В строковом массиве хранятся фамилии и инициалы учеников класса. Требуется напечатать список класса с указанием для каждого ученика количества его однофамильцев. 

98. Дано число в двоичной системе счисления. Проверить правильность ввода этого числа (в его записи должны быть только символы О и 1). Если число введено неверно, повторить ввод. При правильном вводе перевести число в десятичную систему счисления. 

Контрольная работа 

Вариант 1.

1. Дано слово. Получить и вывести на экран буквосочетание, состоящее из его третьего и. последнего символов. 

2. Найти количество различных цифр заданного числа (деление и остаток не использовать).

3. Дана строка. Подсчитать, сколько различных символов встречаются в ней. Вывести их на экран. 

Вариант 2.

1. Дано слово, состоящее из четного числа букв. Вывести на экран его первую половину 

2. Подсчитать стоимость телеграммы по ее тексту. Одно слово стоит 3 руб. Плата за услуги телеграфиста – 5 руб.

3.  В строке удалить символ двоеточие (:) и подсчитать количество удаленных символов. 

Вариант 3.

1. Путем вырезок и склеек букв получить из слова  вертикаль слова  тир и  ветка. 

2. Найти количество трехзначных чисел, сумма цифр которого  равна А, заканчивающихся на В. (А и В вводятся с клавиатуры).

3. Строка содержит одно слово. Проверить, будет ли оно читаться одинаково справа налево и слева направо (т.е. является ли оно палиндромом). 

Вариант 4.

1. Дано слово. Добавить к нему в начало четыре символа  «+» и в конец — пять символов  «*»

2. Составить программу подсчитывающей в тексте число слов  “шина”.

3.  Дана строка. Указать те слова, которые содержат хотя бы одну букву Л. 

Вариант 5.

1. Дано слово. Переставить первые три и последние три буквы, сохранив порядок их следования. 

2. Дано предложение. Определить число буки .О в нем. 

3. Проверить, одинаковое ли число открывающихся и закрывающихся скобок в данной строке. 

Вариант 6.

1. Даны два слова. Верно ли, что первое слово начинается на ту же букву, которой оканчивается второе слово? 

2. Дано предложение. Все буквы «е» в нем заменить на букву «и». 

3. Дана строка. Найти в ней те слова, которые начинаются и оканчиваются одной и той же буквой.
Тест по теме «Строки»

18. Каков будет результат выполнения оператора s:=Length(‘Каникулы’)?

1) 24

2) 8

3) True
4) 0
2. Каков будет результат выполнения оператора delete(‘информатика’,3,4);

1) инатика

2) форма

3) формат

4) инф

3.  В типе STRING количество символов одной строки не должно превышать:

1) 200

2) 255

3) 1024

4) 16

4. Каково значение выражения: x:=Length(‘Привет’)+ Length(‘Ура’);


1) 9


2) ПриветУра


3) 12

5. Каково значение выражения: X:=Copy(‘привет’,2,3);


1) при


2) рив


3) вет

6. Переменная Х=’Информатика’ Правильное описание переменной:


1) x: string[13];


2)X:char(11)


3) x:string;


4) x: string[11];

7. Какие значения получат переменные после выполнения процедуры:

VAL(25!3,x,k)

1. x=0  k=3

2. x=25.3 k=0

3. x=0  k=0

8. Определите истинное выражение:

1. ‘123’>’7’

2. ‘Муха’>’Бегемот’
3. ‘Стол’<’Стул’

9. Определить значение переменной после выполнения программы:

Begin  А:=’град’;    В:= ‘ус’; c:=A+B; C:=B+A; Writeln(c); End.

1. градус

2. усград

3. градусусград

10. Определить значение переменной после выполнения программы:

Begin  А:=’град’;    В:= ‘ус’; c:=B[2]+B[1]+A[4]; Writeln(c); End.

4. дус

5. суд

6. рад

Тема «Структурированные типы данных. Запись»

Знать: Возможности использования типа Запись. Описание типа.

Приемы работы с записями.

Уметь:  производить операции различной степени сложности с использованием записей.
Контрольные вопросы по теме «Запись»

1. Дайте определение типа «Запись».

2. Опишите тип «Запись».

3. Приведите примеры использования в программировании этого типа.

4. Как обращаться в программе к полям переменной- записи?

5. Опишите оператор присоединения в Паскале.

Задачи по теме «Записи»

1. Распечатать список учеников, фамилии которых начинаются на букву В, с указанием даты их рождения. 

2. Из данного списка спортсменов распечатать сведения о тех из них, кто занимается плаванием. Указать возраст, сколько лет они занимаются спортом. 

3. Вычислить средний балл учеников класса, если известны оценки каждого ученика по математике, русскому языку и физике. Распечатать список учеников, имеющих средний балл выше среднего в классе. 

4. Распечатать фамилии рабочих бригады, начинающиеся с букв А и С, с указанием их месячной зарплаты. 

5. Из ассортимента конфет, выпускаемых пермской кондитерской фабрикой, выбрать те, стоимость которых от 30 до 55 руб. за 1 кг. Указать срок их годности и номера магазинов, в которых они имеются в продаже.

6. Распечатать список учеников музыкальной школы, которые учатся играть на скрипке. Указать также, сколько лет они занимаются музыкой и принимали ли участие в каких-либо конкурсах. 

7. Среди работников данного предприятия найти тех, чья заработная плата за месяц ниже средней по предприятию, а также распечатать список тех, кто проработал на предприятия более 10 лет, с указанием их фамилии, зарплаты, стажа работы и должности. 

8. Распечатать фамилии тех учеников, которые не получили ни одной тройки за последнюю четверть. В каких классах учатся эти ученики? Каков их средний балл? 

9. Распечатать фамилии детей данного детского сада, которые родились в определенном месяце; указать их возраст и группу. 

10. Распечатать список тех учителей школы, которые преподают математику и информатику, указать стаж их работы и недельную нагрузку. 

11. 11.Распечатать анкетные данные учеников, участвовавших в олимпиаде по информатике и заработавших не менее 30 баллов. 

12. Распечатать фамилии тех учеников класса, которые являются хорошистами и отличниками по итогам года. Также указать, насколько их средний балл отличается от среднего балла класса. 

13. По данным сведениям об учениках класса определить среднюю массу мальчиков и средний рост девочек. Кто из учеников класса самый высокий? 

14. Даны результаты переписи населения, которые хранятся в памяти ЭВМ. Напечатать фамилии, имена и подсчитать общее число жителей, родившихся после 1990 г. 

15. При поступлении в университет лица, получившие оценку «неудовлетворительно» на первом экзамене, ко второму экзамену не допускаются. Считая фамилии абитуриентов и их оценки после первого экзамена исходными данными, составить список абитуриентов, допущенных ко второму экзамену. 

16. Составить программу назначения стипендии студентам по результатам сессии, используя следующие правила: 
1) если все оценки 5, назначается повышенная стипендия; 
2) если все оценки 4 и 5, назначается обычная стипендия; 
3) если есть оценка 3, стипендия не назначается. 
В результате работы программы должен быть напечатан список группы с оценками и средним баллом каждого студента и два списка фамилий (назначенных на повышенную и обычную стипендию). 

17. В таблице хранятся следующие данные об учениках: фамилия, имя, отчество, рост, масса. Вычислить средний рост учеников, рост самого высокого и самого низкого ученика. Сколько учеников могут заниматься в баскетбольной секции, если рост баскетболиста должен быть больше 170 см? 

18. На аптечном складе хранятся лекарства. Сведения о лекарствах содержатся в специальной ведомости: наименование лекарственного препарата; количество; цена; срок хранения (в месяцах). Выяснить, сколько стоит самый дорогой и самый дешевый препарат; сколько препаратов хранится на складе; какие препараты имеют срок хранения более З месяцев; сколько стоят все препараты, хранящиеся на складе. 

19. В столовой предлагается У комплексных обедов, состоящих из А блюд. Известна стоимость и калорийность каждого блюда. Сколько стоит самый дешевый и самый дорогой обед? Сколько калорий включает в себя самое калорийное блюдо? 

20. Торговый склад производит уценку хранящейся продукции. Если продукция хранится на складе дольше п месяцев, то она уценивается в 2 раза, а если срок хранения превысил т (т < п) месяцев, но не достиг п, то — в 1,5 раза. Ведомость уценки товаров должна содержать следующую информацию: наименование товара, количество товара, цена товара до уценки, срок хранения товара, цена товара после уценки, общая стоимость товара до уценки, общая стоимость товаров после уценки. Выяснить максимальный и минимальный сроки хранения товаров на складе; максимальную и минимальную цену товаров до уценки и после уценки. 

21. N спортсменов-многоборцев принимают участие в соревнованиях по М видам спорта. По каждому виду спорта спортсмен набирает определенное количество очков. Вычислить, сколько очков в сумме набрал каждый спортсмен после окончания соревнований. Вычислить разницу в очках для спортсменов, занявших первое и последнее места. 

22. 22.Х учеников проходили тестирование, выполнив М тестов по какому-либо предмету. Сколько очков набрал каждый ученик по всем темам? Вычислить средний балл, полученный учениками, и разницу между лучшим результатом и средним баллом. 

23. Описать переменную служащий, состоящую из имени, фамилии, отчества служащего, даты рождения, образования, домашнего адреса, профессии. Определить имена людей с высшим образованием. Выдать данные о служащем, который имеет ту или иную профессию. 

24. Описать переменную экзаменационная ведомость (предмет, номер группы, номер зачетной книжки, фамилия, имя, отчество студента, его оценки по итогам текущей сессии). Определить отличников, хорошистов, троечников и двоечников. 

25.  Известны фамилии 25 человек, их семейное положение: женат (замужем) или нет, и сведения о наличии дётей (есть или нет). Определить фамилии женатых. (замужних) людей, имеющих детей. 

26.  Известны данные о 30 учениках: фамилия, класс и оценка по информатике. Определить фамилии учеников 9-х классов, имеющих оценку .5*. 

27. Известны оценки каждого из 22 учеников класса по четырем предметам. Определить фамилию одного из учеников, имеющих максимальную сумму оценок. 

28.  Известны данные 025 учениках класса: фамилия, имя, отчество адрес и домашний телефон, если. он есть. Вывести экран фамилию, имя и адрес каждого ученика, у которого домашнего телефона. Рассмотреть два случая: 
а) телефон задан в виде 7-значного числа; 
б) телефон задан в виде, аналогичном следующему: 268.50-59.

29. Известна информация о 30 клиентах пункта проката: фамилия, имя, отчество, адрес и домашний телефон. Известно также название предмета, взятого каждым из них напрокат (в виде: т — телевизор, х — холодильник и т. п.). Вынести на экран фамилию, имя и адрес каждого из клиентов, взявших напрокат телевизор.
Тема «Структурированные типы данных. Множества»

Знать: Состав структурированных типов данных; Приемы работы с множествами.

Уметь:  производить операции с множествами различной степени сложности.
Понятие множества. Множественный тип данных

Множеством называется совокупность однотипных элементов, рассматриваемых как единое целое. Множество может содер​жать от 0 до 255 элементов.

В отличие от элементов массива элементы множества не прону​мерованы, не упорядочены. Каждый отдельный элемент множества не идентифицируется, и с ним нельзя выполнить какие-либо дей​ствия. Действия могут выполняться только над множеством в целом. Тип элементов множества может быть любым перечисляемым за исключением типа Real.

Конкретные значения множества - список элементов, заключенный в квадратные скобки. [3,4,1,9,12] — множество из пяти целых чисел;

[1. . 100] — множество целых чисел от 1 до 100;

['а','b','с']  — множество, содержащее три литеры а, b, с;

[' а ' .. ' z ', '?','!'] — множество, содержащее все пропис​ные латинские буквы, а также знаки ? и !.

Символы [] обозначают пустое множество.

Не имеет значения порядок записи элементов множества внут​ри. Например, [1,2,3] и [3,2,1]эквивалентные множества.

Каждый элемент в множестве учитывается только один раз. Поэтому множество [1,2,3,4,2,3,4,5] эквивалентно [ 1. . 5].

Переменные множественного типа описываются так:

Var <идентификатор>:   Set Of <базовый  тип> Например:

Var  A,D:   Set Of  Byte;

В:   Set Of   ' a'.. 'z'; C:   Set Of Boolean;

Нельзя вводить значения во множественную переменную опе​ратором ввода и выводить оператором вывода. Множественная пе​ременная может получить конкретное значение только в результате выполнения оператора присваивания 

A:=[50, 100, 150, 200]; B:=[‘d’,’f’,’r’]; C:=[true,false]; D:=A;
Кроме того, выражения могут включать в себя операции над множествами.

Операции над множествами. В Паскале реализованы основные операции теории множеств. Это объединение, пересечение, разность множеств. Во всех таких операциях операнды и результаты есть множественные величины одинакового типа.

Объединение множеств. Объединением двух множеств А и В на​зывается множество, состоящее из всех элементов, принадлежа​щих хотя бы одному из множеств А или В. Знак операции объеди​нения в Паскале +.

Например: [1,2,3,4] + [3,4,5,6]-» [1,2,3,4,5,6]

Пересечение множеств. Пересечением двух множеств А и В называется множество, состоящее из всех элементов принадлежащих, одновременно множеству А и множеству В. Знак операции пересечения в Паскале *.

Например: [1,2,3,4]*[3,4,5,6]=[3,4]

Разность множеств. Разностью двух множеств А к В называется множество, состоящее из элементов множества А, не принадле​жащих множеству В.

 Например: [1,2,3,4]-[3,4,5,6]->[1,2] [3,4,5,б]-[1,2,3,4]-»[5,6]


Операции отношения. Множества можно сравнивать между собой, т. е. для них определены операции отношения. Результатом отношения, как известно, является логическая величина true или false. В таблице описаны операции отношения над множествами. Предполагается, что множества Аи Б содержат элементы одного типа.

	Отношение
	Результат

	
	True
	False

	А = В 
А<>В 
А<=В 
А>=В
	Множества А и В совпадают 

Множества А и В не совпадают

Все элементы А принадлежат В 

Все элементы В принадлежат А
	В противном случае 

В противном случае 

В противном случае 

В противном случае


Операция вхождения. Это операция, устанавливающая связь между множеством и скалярной величиной, тип которой совпадает с базовым типом множества. 
х   In  М

Результат — логическая величина true, если значение х входит в множество M, и false — в противном случае. 

Рассмотрим несколько задач, для решения которых удобно использовать множества.

Пример 1. Дана символьная строка. Подсчитать в ней количество знаков препинания (.-,;:!*?).

Program  PI;

Var S: String; I,K: Byte; Begin

ReadLn(S); K:=0; For I:=l To Length(S) Do

If S[I] In ['.',' -',',',';',':',' !,'*,'?'] Then K:=K+1;

WriteLn('Число знаков препинания равно’,К) End.

В этом примере использована множественная константа с символьным типом элементов. Эту задачу можно решить и без множества, записав в операторе if длинное логическое выражение: (S[i] = '.') Or (s [ i ] = ' — ') и т.д. Использование множества сокращает запись.

Пример 2. Даны две символьные строки, содержащие только строчные латинские буквы. Построить строку S3, в которую войдут только общие символы S1 и S2 в алфавитном порядке и без повторений. 

Program Р2;

Type  Mset=Set Of   ' а' . . ' z ';

 Var  SI,S2,S3:   String; 

MS1,MS2,MS3:   Mset; 

a:   Char;

Begin     {Ввод  исходных  строк}

ReadLn(Sl);ReadLn(S2);MS:=[]; {Формирование множеств MSI и MS2}
For  I:=l   To  Length(S1)   Do MS1:=MS+[S1[I]] ;

For  I:=l   To  Length(S2)   Do MS2:=MS+[S2[I]] ;

MS3:=MS1*MS2; {Пересечение множеств}

For a:=’a’ To ‘z’ Do If a in  MS3 Then writeln(a);

end;

Контрольные вопросы по теме «Множества»

1. Дайте определение типа «Множество».

2. Какие ограничения накладываются на тип данных из множеств

3. Опишите тип «Множество».

4. Назовите основные операции над множествами.

5. Опишите способы ввода, вывода данных множества.

Задачи на тему «Множество»

1. Известны сорта роз, выращиваемых тремя цветоводами: «Анжелика», «Виктория», «Гагарин», «Ауе Магiа», «Катарина», «Юбилейная». Определить те сорта, которые имеются у каждого из цветоводов, которые есть хотя бы у одного из цветоводов, которых нет ни у одного из цветоводов. 
2. Заданы имена девочек. Определить, какие из этих имен встречаются во всех классах данной параллели, которые есть только в некоторых классах и какие из этих имен не встречаются ни в одном классе. 
3. Задан некоторый набор товаров. Определить для каждого из товаров, какие из них имеются в каждом из п магазинов, какие товары есть хотя бы в одном магазине и каких товаров нет ни в одном магазине. 
4. Имеется множество, содержащее натуральные числа из некоторого диапазона. Сформировать два множества, первое из которых содержит все простые числа из данного множества, а второе — все составные. 

5. В озере водится несколько видов рыб. Три рыбака поймали рыб, представляющих некоторые из имеющихся видов. Определить:  какие виды рыб есть у каждого рыбака; • какие рыбы есть в озере, но нет ни у одного из рыбаков. 

6. Есть список игрушек, некоторые из которых имеются в Н детских садах. Определить игрушки из списка: • которых нет ни в одном из детсадов; • которые есть в каждом из детсадов. 

7. Задано некоторое множество М и множество Т того же типа. Подсчитать, сколько элементов из множеств Т и М совпадает. 

8. Из диапазона целых чисел т ... п выделить: 
1) множество чисел, делящихся без остатка или на 2, или на 3
2) множество чисел, делящихся на 11 без остатка. 

9. Дан текст из цифр и строчных латинских буки, за которыми следует точка. Определить, каких букв — гласных  или согласных больше в этом тексте. 

10. Подсчитать количество различных цифр в десятичной записи числа.

11. Напечатать в возрастающем порядке все цифры, не входящие в запись данного натурального числа. 

12. Дан текст из строчных латинских букв, за которыми следует точка. Напечатать все буквы, входящие в текст не менее двух раз. 

13. Дан текст из строчных латинских буки, за которыми следует точка. Напечатать все буквы, входящие в текст по одному разу. 

Тест по теме «Множество. Запись»

1. Множество – это

1) Данные, хранящиеся на диске

2) Данные одного типа

3) Данные разного типа

4) Подмножество эталонного множества

2. Описание множества целых чисел:

1) A: Set of Char;

2) A:Set of Integer;

3) A: Set of real;

4) Set of integer: 1..32000

3. Какой операции над множествами не существует?

1) C:=A+B

2) C:=A-B

3) C:=A*B

4) C:=A/B

4. Найти пересечение двух множеств A:=[2..5,8..10] B:=[4..9]

1) [2..10]

2) [4..5,8..9]

3) [4..8]

4) [5..8]

5. Найти объединение двух множеств A:=[2..5,8..10] B:=[4..9]

 1) [2..10]

2) [4..5,8..9]

3) [2..9]

4) [5..8]

6. Найти разность множеств В и А  A:=[2..5,8..10] B:=[4..9] 

1) [2..10]

2) [4..5,8..9]

3) [6,7]

4) [5..8]

7. Правильный оператор вывода элементов множества А=[2..5,8..10]

1) For i:=1 to 10 do writeln(A[]);

2) Writeln (A[2..5,8..10];

3) For i:=1 to 10 do If I In A then writeln(i);

8. Правильный оператор ввода элементов множества А[1..15]

1) Readln( A[1..15])

2) For i:=1 to 15 do A:=A+[i];

3) For i:=1 to 15 do readln(A[i]);

9. Запись – это

1) Данные, хранящиеся на диске

2) Данные одного типа

3) Данные разного типа

10. Даны сведения о книге (автор, номер, количество страниц, год выпуска). Правильное описание типа:

1) Kniga: Record Of avtor: string; Nomer: Byte; stran:Byte; God;integer; End;

2) Record Kniga of avtor: string; Nomer: Byte; stran:Byte; God;integer; End;

3) Kniga:record
Тема «Структурированные типы данных. Файлы»

Знать: Состав структурированных типов данных; Приемы работы с файлами.

Уметь:  Создавать файлы, добавлять, удалять, сортировать записи в файле.
В Паскале имеются три класса файлов:

· текстовый файл;

· типизированный файл;

· нетипизированный файл. 

Файловый тип переменной — это структурированный тип, представляющий собой совокупность однотипных элементов, хранящихся на внешнем носителе, количество которых заранее не определено.

Структура описания файловой переменной:

Var  <имя  переменной>:   File  Of  <тип  элемента>;

где <тип элемента> может быть любым, кроме файлового. Например:

Var Fi: File Of Integer; Fr: File Of Real; Fc: File Of Char;

Файл можно представить как последовательную цепочку элементов, пронумерованных от 0, заканчивающуюся специальным кодом, называемым маркером конца. Количество элементов, хранящихся в данный момент в файле, называется его текущей длиной. Для того чтобы начать запись в файл, его следует открыть для записи. Это обеспечивает процедура Rewrite (FV) ; где FV — имя файловой переменной. При этом указатель устанавливается на начало файла. Если в файле есть информация, то она исчезает. 

Запись в файл осуществляется процедурой write ( fv, v); где v — переменная того же типа, что и файл FV. Запись происходит туда, где установлено окно (указатель). Сначала записывается значение,

Чтение из файла осуществляется процедурой Read (FV, V) ; где v — переменная того же типа, что и файл FV. Значение текущего элемента файла записывается в переменную V; указатель смещается к следующему элементу.

затем указатель смещается в следующую позицию. Если новый элемент вносится в конец файла, то сдвигается маркер конца. 

Пример 1. В файловую переменную Fx занести 20 вещественных чисел, последовательно вводимых с клавиатуры.

Var Fx: File Of Real; X: Real; I: Byte; 

Begin

Rewrite(Fx);

For I:=l To 2 0 Do

Begin

Write('?'); ReadLn(X); Write(Fx,X) End End.

Для чтения элементов файла с его начала следует открыть файл для чтения. Это делает процедура Reset (FV).

В результате указатель устанавливается на начало файла. При этом вся информация в файле сохраняется

Пример 2. В переменной х получить 10-й элемент вещественно​го файла Fx.

Program А;

Var Fx: File Of Real;

X: Real; Begin

Reset(Fx);

For I:=l To 10 Do Read(Fx,X) End.

Функция Eof (FV) проверяет маркер конца файла (end of file). Это логическая функция, которая получает значение true, если указатель установлен на маркер конца, в противном случае — false.

Пример 3. Просуммировать все числа из файла Fx, описанного в предыдущем примере.

Reset {Fx);

Sx:=0;

While Not Eof(Fx)   Do

Begin

Read(Fx,X); Sx:=Sx+X End;

Последовательность действий для работы с файлами:

· Описать файловую переменную.

· Описать переменную того же типа, что и файл.

· Произвести назначение (Assign).

· Открыть файл для записи (Rewrite).

· Записать в файл данные (Write).

· Закрыть файл (Close).

Пример: Определить среднюю температуру для значений, хранящихся в файле Temp.dat.

Program Task2;

Var  Ft:   File Of Real;

T,St:   Real;   N:   Integer; 

Begin 

Assign(Ft,'Temp.dat'); 

Reset (Ft); St:=0;

While Not  Eof(Ft)   Do Begin

Read(Ft,T); 

St:=St+T 

   End;

N:=FileSize(Ft); 

St:=St/N;

WriteLn('Средняя   температура   за',N:3, 'суток равна',St:7:2,'гр-в'); 

Close (Ft); End.

В этой программе использована функция определения размера

файла:

FileSize(<имя  файловой переменной>);

Ее результат — целое число, равное текущей длине файла.

Текстовые файлы. 

Текстовый файл — наиболее часто употребляемая разновидность файлов. В программе файловая переменная текстового типа описывается следующим образом:

Var  <идентификатор>:text;

Текстовый файл представляет собой символьную последовательность, разделенную на строки. Каждая строка заканчивается специальным кодом — маркером конца строки (м.к.с). Весь файл заканчивается маркером конца файла (м.к.ф.).

Текстовый файл можно создать или преобразовать с помощью текстового редактора. Его можно просмотреть на экране дисплея или распечатать на принтере.

В программах на Паскале для работы с текстовыми файлами наряду с процедурами Read и Write употребляются процедуры ReadLn и  WriteLn.

ReadLn(FV,<список  ввода>)

Эта процедура читает строку из файла с именем FV, помещая прочитанное в переменные из списка ввода.

WriteLn(FV,<список вывода>)

Процедура записывает в файл FV значения из списка вывода, после чего выставляет маркер конца строки.

Для обнаружения конца строки в текстовом файле используется функция Eoln(FV)

(End of line — конец строки). Это логическая функция, которая принимает значение true, если указатель файла достиг маркера конца строки и false — в противном случае.

Пример 4. Пусть файл с именем Note. txt содержит некоторый текст. Требуется подсчитать количество строк в этом тексте. 

Var Note:   Text;   

К:   Integer; 

Begin 

Assign(Note,'Note.txt'); 

Reset(Note); 

K:=0;

While Not Eof(Note)   Do Begin

ReadLn(Note);   

K:=K+1 End;

WriteLn('Количество   строк  равно’,i,К}; Close (Note) End.

Пример . В текстовом файле Note. txt определить длину самой большой строки.

Var Note: Text;

Мах,К: Integer; С: Char; 

Begin

Assign (Note,'Note.txt'); 

Reset (Note); Max:=0;

While Not Eof(Note) Do Begin K:=0;

While Not Eoln(Note) Do Begin

Read(Note,C);   K:=K+1 End;

If  K>Max  Then  Max:=K; ReadLn(Note) End;

WriteLn{'Наибольшая   строка  имеет', Max,'знаков'); 

Close (Note); End.

Контрольные вопросы по теме «Файлы»

1. Дайте определение типа «Файл».

2. Назовите основные типы файлов.

3. Опишите алгоритм работы с файлами.

4. Назовите основные функции обработки файловых переменных.

5. Опишите операторы ввода, вывода данных из файла.

Задачи на тему «Файлы»
1. Напечатать все записи типизированного файла, каждая запись которого есть число. 

2. Напечатать все элементы типизированного файла, каждый элемент файла — отдельное слово. Рассмотреть два варианта: 
а) известно, что в существующем файле записаны 12 слов; 
б) размер существующего файла неизвестен. 

3. Имеется типизированный файл, в котором записаны 12 вещественных чисел. Переписать все числа файла в массив в том же порядке. 

4. Имеется типизированный файл, элементами которого являются отдельные буквы. Получить слово, образованное этими буквами. 

5. Имеется типизированный файл, в которой записаны 18 целых чисел. Переписать все положительные числа файла в массив в том же порядке. 

6. Имеется типизированный файл, элементами которого являются отдельные буквы Получить слово, образованное элементами файла, имеющими четный порядковый номер. 

7. Имеется типизированный файл с числами. Напечатать все его элементы с нечетным порядковым номером. Рассмотреть два. варианта: 
а) известно, что в существующем файле записаны 20 чисел; 
6) размер существующего файла неизвестен. 

8. Имеется типизированный файл с числами Напечатать все его элементы, большие числа А. 

9. Имеется типизированный файл, элементами которого являются отдельные слова. Напечатать все слова, начинающиеся на букву  Т.

10. В существующем типизированном файле, элементами которого являются числа, изменить на заданное число: 
а) первый элемент; 
б) пятый элемент; 
в) К-й элемент; 
г) последний элемент. 
Новые значения вводятся с клавиатуры. 

11.  В существующем типизированном файле, элементами которого являются отдельные слова, измёнить на заданное 
значение: 
а) первое слово; 
б) третье слово; 
в) К-ое слово; 
г) последнее слово.  Новые слова вводятся с клавиатуры. 

12. Изменить все элементы существующего типизированного файла, в котором записаны числа. Новые значения вводятся с клавиатуры

13. Имеется типизированный файл с числами. Изменить нее его элементы, порядковый номер которых кратен 3. Новые значения вводятся с клавиатуры. Рассмотреть два варианта: 

14. Имеется типизированный файл с целыми числами. Все ёго четные элементы заменить нулями. 

15. Имеется типизированный файл, элементами которого являются отдельные слова, если слово в записи начинается на букву .К, то заменить ее на букву С. 

16.  Записать в файл последовательного доступа 15 произвольных натуральных чисел. Переписать в другой файл последовательного доступа те элементы, которые кратны К Вывести полученный файл на печать. 

17. Заполнить файл числами, полученными с помощью датчика случайных чисел. Найти сумму минимального и максимального элементов этого файла. 

18.  Записать в файл последовательного доступа  Т натуральных чисел. Получить в другом файле все компоненты файла , кроме тех, которые кратны К Вывести полученный файл на печать. 

19. Заполнить файл целыми числами, полученными с помощью генератора случайных чисел. Найти количество удвоенных нечетных чисел среди компонентов файла. 

20. Заполнить файл F1 натуральными числами, полученными с помощью генератора случайных чисел. Найти количество квадратов нечетных чисел среди компонентов. 

21. Заполнить файл целыми числами, полученными с помощью генератора случайных чисел. Из файла получить файл F2, исключив повторные вхождения чисел. Порядок следования чисел сохранить. 

22. Багаж пассажира характеризуется количеством вещей и их общим весом. Найти багаж, средний вес одной вещи в котором отличается более чем на Т кг от общего среднего веса одной вещи. 

23. В условиях предыдущей задачи найти число пассажиров, имеющих более двух вещей, и число пассажиров, количество вещей которых превосходит среднее число вещей. 

24. В условиях задачи 18 выяснить, имеется ли пассажир, багаж которого состоит из одной вещи весом менее Т кг. 

25.  Дан файл Bibl.dat, содержащий сведения о книгах. Сведения о каждой из книг: это фамилия автора, название и год издания. Найти названия книг данного автора, изданных начиная с 9б0 г. 

26. В условиях предыдущей задачи определить, имеется ли книги  с названием «Информатика. Если да, то напечатать фамилию автора и год издания. Если таких книг несколько, то напечатать имеющиеся сведения обо всех этих книгах. 

27.  Дан файл Т, который содержит номера телефонов сотрудников учреждения: указываются фамилия, инициалы и номер телефона. Найти номер телефона сотрудника по его фамилии и инициалам. 

28. Дан файл, содержащий различные даты. Каждая дата — это гисло, месяц и год. Найти год с наименьшим номером. 
25. Дан файл, содержащий различные даты. Каждая дата — это число, месяц и год. Найти все весенние даты. 

29. В условиях предыдущей задачи найти самую позднюю дату. 

30. В файле Student.dat записаны фамилии, пол, возраст студентов. Создать файл Voin.dat для военкомата с фамилиями юношей старше 18 лет, файл Dev.dat с фамилиями девушек. Оба файла вывести на экран.

Тест по теме «Файлы»

19. Связь программы с файлом “Temp.dat’ в Паскале устанавливается командой:

1) Close(f);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Assign(’Temp.dat’);

4) Rewrite(Temp.dat);

20. Открытие файла для записи производится командой:

1) Close(f);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Reset(F);

4) Rewrite(F);

21. Открытие файла для чтения производится командой:

1) Close(f);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Reset(F);

4) Rewrite(F);

4. Запись в файл производится командой:

1) Readln(f,A[i]);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Reset(F,A[i]);

4) Writeln(F,a[I]);

5. Чтение из файла производится командой:

1) Readln(f,A[i]);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Reset(F,A[i]);

4) Writeln(F,a[I]);

6. Закрытие файла производится командой:

1) Close(f);

2) Assign(f,’Temp.dat’);

3) Reset(F);

4) Rewrite(F);

Задания на модульное программирование

1. Нарисовать рожицу у которой при нажатии на клавишу С – сон глазки закрываются, У – открываются (утро).

2. Нарисовать шахматную доску. Расставить шашечную позицию, которая запрашивается с экрана. Позицию шашек вводить в принятой для шашек терминологии: Е2, Н3.

3. Нарисовать схему расположения городов, которые отмечаются на экране кружочками с названиями. Координаты городов и из названия вводятся с клавиатуры.

4. Нарисовать круговую диаграмму распределения студентов по факультетам учебного заведения. Круговая диаграмма состоит из секторов круга, весь круг соответствует численности всего учебного заведения, угол каждого курса пропорционален численности факультета. Диаграмму снабдить легендой. Информация о факультетах вводится с клавиатуры и представлена в таблице.

5. Нарисовать схему расположения городов, которые отмечаются на экране кружочками с названиями. Координаты городов и из названия вводятся с клавиатуры. Размер кружка зависит от численности населения города. 

6. Создать программу «Отель». В отеле 2 этажа, на каждом этаже 4 номера. При заселении в гостиницу вводятся данные клиента. Программа должна визуально показывать занятые номера с фамилиями клиентов. 

7. Изобразить на экране движение шара по бильярдному столу с лузами. Расположить лузы по краям бильярдного стола, задав их координаты в диалоге. Движение шара прекращается при попадании в лузу.

8. Нарисовать поле 10*10 для игры в «Морской бой». На нем с помощью датчика случайных чисел расставить 10 однопалубных кораблей, чтобы они не соприкасались друг с другом.

9. Промоделировать работу светофора. 

10. Получить мультфильм «Круги на воде». Центры окружностей должны быть совмещены с центром экрана. Иллюзия движения создается сменой цветов всех окружностей, начиная с внутренней и кончая внешней. 

11. Нарисовать шахматную доску со всеми фигурами. Вид, цвет фигуры и ее расположение запрашивается с клавиатуры.

12.  Промоделировать работу электронных часов

13. Промоделировать работу часов со стрелками (часовая, минутная, секундная)

14.  Написать программу, имитирующую переход человечка через дорогу по светофору.

15.  Изобразить на экране термометр, у которого при нажатии стрелки вниз столбик опускается, при нажатии стрелки вверх – поднимается

16. На шахматной доске ДСЧ разбросать Х пешек. Программа запрашивает координаты ладьи, рисует ее, и сообщает, какие шашки будут срублены.

17. Нарисовать столбчатую диаграмму распределения студентов по факультетам учебного заведения. Диаграмму снабдить легендой. Информация о факультетах вводится с клавиатуры и представлена в таблице.

18.  Нарисовать бегущего человечка и перепрыгивающего барьеры.

19. Создать игру – тотализатор «Фрукты».

Олимпиадные задачи районного тура  разных лет

1998 год

1. Задача о тексте

Вася набирал текст сочинения на компьютере и забыл, что предложения должны начинаться с прописной буквы. В результате весь текст сочинения набран маленькими буквами. Напишите программу, которая в первом слове каждого предложения маленькую букву заменяет на прописную. Всего в сочинении не более 100 предложений. Считаем, что в предложениях нет названий и имен. Даты Вася писал без пробелов после точки.

Входные данные: первая строка – количество строк в сочинении, далее последовательность строк, содержащих текст сочинения.

Выходные данные: та же последовательность строк с исправленным текстом.

Пример: Вход: 2

он приехал сюда 05.10.1999 года. был

солнечный день, звонко пели птички.   хорошо!    красиво.

Выход: Он приехал сюда 05.10.1999 года. Был

солнечный день, звонко пели птички.   Хорошо!    Красиво.

2. Пи или е?

Дан текстовый файл, содержащий только десятичные цифры. Требуется написать программу, которая определит, какая цепочка цифр встречается в этом файле раньше: 3141 или 2718. Внутри каждой цепочки могут встречаться другие цифры. В программе может быть использована только одна переменная. 

Вход: 65324781404651853   Выход: Пи

1999 год

3. Сравнение строк

Вводятся две строки символов в кодировке ASCII. Символы находятся в диапазоне [32…126]. Требуется определить, какие символы встречаются в обеих строчках, а какие только в одной и вывести их в порядке возрастания номера.

Вход:



Выход: 

Information;


в обеих: inot

Revolution.


В одной: .;Iraeflmru

4. Римские цифры

Напишите программу, складывающую два числа, записанных римскими цифрами. Результат должен выводиться в римской нумерации. Сумма двух чисел не превышает 3000. Контроль корректности входных данных требуется. Если запись входного числа ошибочна, должно выводиться сообщение: «Ошибка ввода».

 Правила римской нумерации: I=1, V=5,X=10, C=100,D=500, M=1000. Если меньшая цифра стоит перед большей, то она вычитается. Одна и та же цифра ставится не более трех раз подряд.

Вход: 




Выход:
CLXXIX




CDXX

CCXLI

2000 год
5. Тетрагон

Козочка Маня любит пастись только в четырехугольных загонах. У пастуха Сени есть четыре жерди разной длины, из которых он собрался построить для Мани загон. Чтобы Мане было просторно, он не хочет укорачивать жерди, и будет скреплять их за самые концы.

Напишите программу, которая по заданным длинам жердей определяла бы, сумеет ли Сеня вообще построить из них загончик. 

Вход: 




Выход:
2.5 2.5 3 10.6 



нет

6. Проблема «2000»

В результате ошибки разработчиков в бухгалтерской программе возникли проблемы с некоторыми целыми числами, оканчивающимися на 2000. Окончание 2000 исчезло из записи тех чисел, которое делится нацело на число, полученного вычеркивание пресловутого окончания, т.е. вычеркиванием из десятичной записи последних четырех цифр. Найти диапазон чисел подверженных этой напасти.

 Например: Если в числе 102000 вычеркнуть 2000, то получим 10. 102000:10=10200 (делится нацело).

Входных данных нет. Выходные данные: три числа – наименьшее число, наибольшее число, количество чисел.

7. Цикл

Если перемножить цифры произвольного двузначного числа, то получится либо снова двузначное, либо однозначное число. Продолжая этот процесс, рано или поздно, получим одну цифру. Напишите программу, которая для заданного двузначного числа определяла бы количество шагов, после которых получится одна цифра. Например: 64 -> 6*4=24-> 2*4=8 (2 шага)

Вход: 




Выход:
64 2

2001 год
8. Грузоперевозки

В один вагон входит Х тонн зерна. Напишите программу, которая будет считать, сколько вагонов необходимо для перевозки У тонн зерна (У< 1000).

Вход: 
Х=3.3  У=6.6  


Выход: 2
9. Тренировки барона Мюнхгаузена

Чтобы научиться летать на ядре, барон ежедневно тренировался в лесу, где деревья были посажены во всех узловых точках (M<60000,N<60000). Лес имеет форму прямоугольника размером (60000*60000). Пушка стоит в точке (0,0), барон летает по прямой в точку (K,L). Посчитайте количество верхушек деревьев, которые барон сбивает во время полета. По закону подлости барон обязательно задевает дерево, если пролетает над ним.

Вход: 
К=5  L=5  


Выход: 5
K=10101   L=6774                                           3

10. Перевертыши

Среди чисел от 0 до 1024 найти количество таких, двоичное представление которых является «перевертышем», т.е. читается справа налево и слева направо одинаково. Левые нули не учитывать. Например: число 51 в двоичном представлении выглядит как  110011 и является «перевертышем». Число 13 выглядит как 1101 и «перевертышем» не является. Число 18 выглядит как 10010 и не является перевертышем. 

Вход: 
нет

Выход:  количество перевертышей (63 числа)
2002 год
11. Четыре числа в двух ячейках

Последовательно вводится 4 числа. Первое в интервале 0..3, второе 4..10, третье 11..21, последнее 0..255. Ваша программа должна запомнить эти числа и вывести в обратном порядке. Важнейшее ограничение при решении этой задачи состоит в том, что суммарный объем памяти, которым вы пользуетесь для хранения данных в ячейках памяти, не должен превышать 2 байта, включая память пол переменную для ввода. В процессе исполнения алгоритма вы не должны использовать память свыше трех байт.

Вход: 
2 7 13 253
Выход:   253 13  7  2

2003 год
12. Площадь треугольника

Середины сторон треугольника заданы своими координатами. Необходимо найти площадь этого треугольника. Гарантируется, что это всегда возможно.

Вход: 
3 1 2 2 4 2     
Выход:   4

13. Сумма чисел

Рассмотрим следующую последовательность натуральных чисел: 

F0=1, F1=1, Fn=Fn-1+F n-2,n>=2 Такая последовательность чисел известна под названием чисел Фибоначчи. Вам нужно подсчитать сумму Fi+Fi+1+….Fj(I<j)

Вход: 
два числа Фиббоначи
2   5
Выход:   сумма всех чисел от первого  заданного до последнего заданного 10
2004 год
14. Нужная дата

У Васи Пупкина неожиданно сломался компьютер. Из-за отсутствия нужных материалов на ремонт понадобится N дней. Определите дату окончания ремонта, если известно, что компьютер сломался в текущем году и ремонт должен закончиться тоже в этом году. Известна дата поломки в формате ДД.ММ. и количество дней ремонта N. Получить дату окончания ремонта в формате ДД.ММ. 

Вход: 
01.06  30     
Выход:   01.07

15. Дружные слова

Буквы назовем «соседями» если они входят в какую-либо пятерку подряд идущих букв русского алфавита, например «клмно». Назовем слово дружественным, если слово составлено из соседей (буквы в слово могут входить много раз, некоторые могут отсутствовать) Например: ГАВ, БАБА – дружественные. Дана строка,  в которой все слова разделены пробелом, вывести все «дружественные» слова. 

Вход: 
РАЗ ДВА ТРИ ЧЕТЫРЕ ПЯТЬ    
Выход:   ДВА

16.  Мы все такие разные

Среди N- значных натуральных чисел (2<=N<=12) найти количество таких чисел в десятичной записи которых все цифры разные. 

Вход: 
2
Выход:   81

17. Считалка

Числа от 1 до N расставляем по кругу и вычеркиваем каждое второе число, начиная с 1. Определить какое число останется последним. N<1000000

Вход: 
5
Выход:   3

2005 год
18. Работаем с дробями

Петя продолжает учить своего младшего брата  работать с дробями. Теперь он учит складывать и вычитать дроби. Для проверки результата надо написать программу. Дана строка, где записано задание в виде: p/q <операция> s/t, где p,q,s,t – натуральные числа от 1 до 1000 <операция > - знак + или -. Ответ в виде x/y где x и y натуральные числа не имеющих общих делителей, т.е. в виде несократимой дроби. 

Вход: 
1/3+5/6
Выход:   7/6

Вход: 
2/3-1/6
Выход:   1/2

19. Новый порядок

В некой стране новый министр образования с удивлением узнал, что есть другие простые числа кроме 2, 3, 5.  Поэтому была проведена новая реформа, где были убраны все числа, которые имеют другие делители, кроме, 1, 2, 3, 5. Таким образом задан новый порядок чисел. По данному номеру числа в обычной системе N (1<=N<=30000) определите какое число ему соответствует в новой системе.

 Вход: 
13
Выход:   18

20. И снова палиндром

Дана строка из прописных латинских букв. Нужно зачеркнуть наименьшее число букв, чтобы остался палиндром, т.е. слово, которое читается одинаково слева направо, и наоборот. На выход сообщить полученное слово и вычеркнутые буквы в порядке следования в исходном тексте.

Вход: 
AVOLBFBA
Выход:   ABBA  VOLF

2006 год
21. Скамейка

Петя и Маша любят с друзьями посидеть на скамейке и поболтать. У них есть любимая скамейка, которая вмещает всех. Но Петя с Машей хотят сидеть рядом. Помогите им посчитать сколько вариантов расположения друзей на скамейке существует, если Петя с Машей будут сидеть рядом друг с другом. Вход: 
количество друзей 
Выход:   количество вариантов

4 12

22. Обращение числа

На уроке информатики Петя научился переводить целые числа из одной системы счисления в другую. Особенно ему понравилось переводить числа из десятичной системы счисления в семиричную и обратно. Однажды он задумался, как будет выглядеть число, если его перевести в семиричную систему, затем результат переписать в обратном порядке, а потом снова перевести полученное число в десятичную систему. Например: 1510=217, перевернул  127=910.
Вход: 
15
Выход:   9

23. Код сейфа

Джеймс Бонд узнал код сейфа, в котором хранятся ценные документы. Этот код ему нужно передать своему напарнику. Он решил этот код зашифровать следующим образом. Он прислал своему напарнику записку, которая содержала только маленькие буквы латинского алфавита. Напарник знал, что каждой букве в алфавитном порядке сопоставляются числа от 1 до 26: 1- «а», 2- «b» и т.д. Если все числа соответствующей запски сложить, то получится тот самый код, который Джеймс Бонд зашифровал. Помогите напарнику расшифровать записку. 

Вход: 
abc
Выход:   6

Вход: 
xy
Выход:   49
Сообщения об ошибках компиляции (по кодам)

1. Out of memory - (Выход за границы памяти). 
2. Identifier expected (Не указан идентификатор). 
3. Uncnown identifier  (Неизвестный идентификатор). Этот идентификатор не был описан. 
4 Duplicate identifier (Двойной идентификатор). 
5. 8упах еггог (Синтаксическая ошибка). 
8. String constant exceeds fine (Строковая константа превышает допустимые размеры). 
10. Unexpected end of file (Не найден конец файла)
11. Line too tons (Слишком длинная строка). 
14. Invalid file name (Неверное имя файла). 
15. File not found (Файл не найден). 
16. Disk full  (Диск заполнен). 
21. Error in type (Ошибка в объявлении типа). 
22. Structure too large (Слишком большая структура). 
25. Invalid string length (Неверная длина строки). 
26. Туре mismatch (Несоответствие типов). 
36. Begin expected (Нужен Begin) 
37. End expected (Нужен Еnd). 
50. Do expected (Нужен оператор D0). 
54. Of expected  (Требуется ОF). 
57 ТНЕN expected (Требуется THEN). 
62. Division  by zero (деление на нуль). 

85. <;> expected (Нужно указать ;)

86. <:> expected (Нужно указать :)

87. <,> expected (Нужно указать ,)

88. <(> expected (Нужно указать ()

89. <)> expected (Нужно указать ))

90. <-> expected (Нужно указать -)

91. <:=> expected (Нужно указать :=)

111. Error on statement (ошибка в операторе)

144.  File access denied (Отказ в доступе к файлу)
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Пример программы функции определения  y=X!


Function Fact(x:integer):longint;


 Var


  I:integer;   P;longint;


 Begin


  P:=1;


  For i:=1 to x do P:=P*i;


  Fact:=P;


End;








Пример программы функции определения  y=an


Function Step(a,n:integer):longint;


 Var


  I:integer;


  P;longint;


 Begin


  P:=1;


  For i:=1 to n do P:=P*a;


  Step:=P;


End;
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ShortInt (-128..127) 1 байт 





Integer (-32768..32767) 2 байта байт 





Byte (0 .. 255) 1 байт





LongInt(-2 млрд +2 млрд) 4 байта
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Real (2.9E-39..1.7E38) 12 знаков 6 байт





Single (1.5E-45 ..3.4E38) 4 байта





Double (5.0E-324..1.7E308) 8 байт





Extended 3.4 E-4932 ..1.7 E308) 10 байт





Comp (-9.2E18 .. 9.2E18) 20 зн. 8 байт
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Начало





Ввод X





A:=X mod N





A=0





N:=N+1





K:=K+1





Вывод K





Да





Нет





N:=2





Нет





Конец





1





2





3





4











Конец





Отрицат





Вывод S





Положит





Начало





Ввод Х





X>0





S:=0 T:=0





S:=S+T





S:=0 T:=0





T=10





T:=T+1





Конец





Да





Да





17





Начало





Ввод A,B





N<A и N<B





D:=N





X1:=A mod N





X2:=B mod N





X1=0 и X2=0





N:=N+1





Конец





Да





Да





18





N:=2





Вывод D





Вывод S





M:=M-1





K1=0 и K2=0





Нет





Начало





Ввод Х





X<>0





X:=1





S:=S+X





Конец





Да





20





Начало





Ввод A,B





A<B





D:=M





M:=B





К1:=B mod M


K2:=A mod M





M>0





Конец





Да





Да





19





M:=A





Вывод D





B>C





M:=B





Начало





A, B, C





A>B





A>C





M:=C





M:=A





M:=C





B>C





M:=B





Конец





Да





Да





Да





Да





Нет





Нет





Нет





13





Начало





A,B,C





A>B и A>C





C>B и C>A





Вывод B





Вывод A





Вывод C





Конец





Да





Да





14





Начало





A,B,C





D=0





D>0





Вывод X1,X2





Корней нет





Конец





Да





Да





15





D:=B2-4AC





X1:=(-B-√D)/(2*A)





X2:=(-B+√D)/(2*A)





X:=(-B)/(2*A)





Вывод X





Начало





X





X>0





X=0





Отрицатод B





Положит





Ноль





Конец





Да





Да





16





P:=(A+B+C)/2





S:=√P*(P-A)(P-B)(P-C)





Начало





A,B,C





X:=A+B+C





X>0





P:=A*B





P1:=A*C





P,P1





R:=A-B





R1:=A-C





R,R1





Конец





Да





9





Начало





A,B





A>0





M:=A





A – пол.





M:=B





M





Конец





Да





B>0





B – пол.





Да





|A|>|B|





Да





11





Начало





X,Y,Z





A:=X2+Y2





A>B





N:=B





M:=A





M,N





M:=B





N:=A





Конец





Да





B:=Z2+Y2





10





Начало





A,B,C





X:=A+B+C





A=B и A=C





S





P:=A+B+C





P





Конец





Да





12





5





C1<>C2 и C2<>C3





7





Вывод К





Конец





Начало





Ввод N





N>0





N:=N div 10





K:=K+1





Да





Нет





X:=X+1





Начало





X:=100





C1:=X mod 10





C2:=X div 10 mod





C3:=X div 100





S:=S+1





X>999





Вывод S





Конец





Да





Да





Нет





Нет





Начало





Ввод X





N:=1





N<X





Ost=0





Ost:=X MOD N





N:=N+1





Вывод N





Конец





Да





Да





Нет





6





S





Начало





Ввод X





X>0





X:=X+1





S:=S+X





Да





Нет





Конец





8





Начало





Начало





Ввод Х





Ввод N





X<=-200





N=1 или N=2 или N=12





X>=-200 и X<=0





N=3 или N=4 или N=5





N=6 или N=7 или N=8





Зима





Весна





Лето





Осень





Конец





Y:=15X3





Y:=|X|+2





Y:=100





Вывод Y





Конец





Да





Да





Да





Да





Да





21





22





Начало





Ввод A,B,C








Начало





Ввод A,B,C








A=B и B=C





A+B>C и A+C>B и B+C>A 





A=B 





Не сущ.





PP:=(a+b+c)/2





S:=√P*(P-A)(P-B)(P-C)








PR:=2*A+C





S:=A*B/2





PR:=2*pp





S, P





Конец





Да





Да





A:=C B:=C





Y:=100





A:=B+C





Вывод A, B C





Конец





B:=A





C:=A





Да





A>B и A>C





B>A и B>C





C:=A B:=A





C:=B A:=B





Да





Да





23





24





Нет





Нет





Да





Нет





Да





Да





For X:= N To K Do


Begin


  Действие 1;


  Действие;


End;





Repeat


 Действие 1;


 Действие 2;


Until условие;





While условие Do


Begin


 Действие 1;


 Действие 2;


End;





Да





Начало





Т:=1, М:=100





SM:=100





Т<=8





T:= T + 1





SM:= SM + M





М:= М + 50





Вывод SM





Конец





Нет
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